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1. OBIECTUL STUDIULUI

Prin prezentul studiu se analizează evoluția istorică a clădirii cunoscute azi de către localnicii
din  Baia  Mare ca  "Tricomar";  clădirea  a  fost  edificată  ca  Școală  Civilă  de  Fete,  iar  în  perioada
interbelică  a  funcționat  aici  sediul  Episcopiei  Greco-Catolice.  După  instaurarea  comunismului  s-a
înființat aici  fabrica de tricotaje "Tricomar", desființată în perioada postcomunistă. 

Studiul istorico-arhitectural este  necesar  actualului  proprietar  pentru  decelarea  valorilor  de
patrimoniu  din cadrul  incintei  în  scopul  reabilitării/  punerii  în  valoare  a  clădirii  istorice  și  pentru
intervenții  asupra  clădirilor  adăugate  în  perioada  comunistă  (extensii/  anexe  necesare  fabricii  de
tricotaje).

Clădirea este inclusă pe Lista Monumentelor Istorice 2015 cu codul: MM-II-m-B-04472.

2. CONTEXT URBAN- DEZVOLTAREA EXTRA MUROS ÎN SEC. XVIII
Perimetrul studiat se află în imediata apropiere a centrului istoric, pe teritoriul situat la ieșirea

către Baia Sprie;  de altfel, strada care făcea legătura între Piața Centrală și această ieșire spre Baia
Sprie se numea chiar "strada Băii Sprii" și era una din cele mai importante artere ale orașului (strada
Vasile Lucaciu de astăzi). La 1704 este menționat aici unul din cele șaisprezece bastioane care marcau
incinta fortificată a orașului.

Despre fortificațiile orașului știm că sunt ridicate pe parcursul sec. XV-XVI-prima jumătate a
sec. XVII, iar în a doua jumătate a sec. XVII armata austriacă începe demolarea lor. Totuși, în prima
jumătate a sec. XVIII răscoala curuților impune repararea lor, apoi zidurile sunt din nou abandonate și
decad până în a doua jumătate a sec. XVIII, când raidurile turcilor impun iar necesitatea reparării lor. 

În jur de 1770 se propune chiar edificarea unei fortificații de tip Vauban, care va rămâne, din
fericire, doar în stadiu de  proiect: această cetate Vauban propusă prevedea demolări  consistente pe
conturul orașului, iar propunerea edificării ei apare într-un moment în care provocările externe nu mai
obligă orașul să investească în fortificații.

În tot acest timp orașul se dezvoltă, astfel că în sec. XVIII-XIX se dezvoltă periferiile extra-
muros dincolo de șanțul de apărare a zidurilor.

Până  la  începutul  sec.  XIX,  fortificațiile  ajunseseră  în  stare  proastă  și  blocau  dezvoltarea
orașului, concomitent cu pierderea rolului lor defensiv; ele încep a fi demolate spre finalul sec. XVIII,
iar în 1803 este menționată demolarea Porții Maghiare, ultima poartă rămasă din sistemul de apărare al
orașului. Deja în acest moment dezvoltarea orașului forțase limitele fostului zid de apărare, fiind deja
menționate  periferiile  importante  (care  azi  sunt  cartiere  mari  ale  orașului):  Periferia  Podului (în
prelungirea  străzii  Podului/  azi  Podul  Viilor,  adică  zona  Victoriei-Valea  Roșie  de  azi),  Periferia
Sătmarului (în prelungirea străzii Sătmarului/ azi Ghe. Șincai, adică Centrul Nou de azi) și Periferia
Băii Sprii (în prelungirea străzii Băii Sprii/ azi Vasile Lucaciu, adică zona situată azi de o parte și de
alta a străzii Vasile Lucaciu până la ieșirea spre Ferneziu-Tăuții de Sus).

În acest  context,  câteva  clădiri  importante  apar  în  sec.  XVIII  la  limita  nordică  și  estică  a
orașului vechi, în interiorul sau exteriorul acestuia:  Monetăria (1734-1739, adiacentă fortificației  la
interior  în  partea  de  nord),  Biserica  Greco-Catolică  (1771,  în  exteriorul  zidurilor  la  est),  Biserica
Reformată (1792-1809, în interiorul incintei fortificate spre limita nordică, pe strada Podului). 

Dintre  acestea,  momentul  construirii  Bisericii  Greco-Catolice  este  revelator  pentru  ieșirea
orașului din limitele sale medievale: la jumătatea sec. XVIII, locuitorii români ai orașului solicită teren
pentru o biserică și o școală proprie,  iar cererea lor este aprobată în 1767 după intervenția Mariei
Tereza. Autoritățile oferă în acest moment terenul din exteriorul zidurilor la limita estică a orașului,
fapt  care  demonstrează  că  în  interiorul  zidurilor  nu  mai  exista  teren  disponibil  de  dimensiunile
necesare edificării unei biserici cu cimitir. 

Acest  moment  al  edificării  bisericii  greco-catolice  ca  primă  clădire  publică  importantă  în
exteriorul zidurilor poate fi considerat ca momentul oficial al extinderii orașului în afara vechii incinte
fortificate.  Îi vor urma alte clădiri  importante care vor fi edificate în periferiile orașului în secolul
următor: un spital, două mori mecanizate de cereale, sediul oficiului minier, două școli de stat etc.

Putem  urmări  pe  hărți  istorice  această  "ieșire"  a  orașului  dintre  ziduri  pentru  a  înțelege
contextul în care periferia estică devine prima periferie "modernă" a orașului.
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Prima  ridicare  topografică  austriacă  (ridicarea  iosefină,  1769-1773)  surprinde  exact
configurația a orașului vechi încă închis între ziduri, dar cu cartiere în curs de dezvoltare în zona extra
muros. În a doua jumătate a secolului XVIII, observăm că aceste cartiere periferice au un caracter mai
degrabă rural (foto 11): dacă orașul vechi este reprezentat prin clădiri mari colorate cu roșu sub forma
unor insule continue de culoare, periferia este ocupată cu case mici și anexe gospodărești, cu grădini
delimitate clar. Spre deosebire de țesutul construit dens din centru, la periferie țesutul construit este
încă rarefiat și predomină verdele grădinilor. Este reprezentată poziția bisericii greco-catolice cu curtea
sa  foarte  largă  (care  este  și  azi  cimitirul  parohial),  ceea  ce  înseamnă  că  harta  reprezintă  finalul
perioadei de întocmire a ridicării iosefine, între 1771 și 1773. Ieșirea spre Baia Sprie se face pe un pod
situat în dreptul porții Băii Sprii, fiind încă prezent șanțul de apă care înconjoară fortificația.

De-a lungul străzii vedem edificate atât case dispuse cu fațada îngustă spre stradă, cât și case cu
fațada lungă în  aliniament; aceasta este o situație de tranziție,  întrucât  casele cu fațada în aliniament
sunt tot mai multe pe măsură ce îndesirea parcelelor face ca spațiul curților să aibă dimensiuni tot mai
reduse. 

foto 1- ridicarea iosefină (cca.  1771-1773)

Adăugăm  aici  planul  cetății  Vauban  propuse  în  jurul  anului  17702;  evident,  desenul  se
concentrează pe conturul propus al fortificației și detaliază chiar o suprapunere cu țesutul construit
existent, astfel încât să se înțeleagă volumul demolărilor propuse pentru a face loc fortificației. Prin
urmare,  periferiile-  inclusiv  zona  care  ne  interesează  aici-  sunt  tratate  mai  puțin  detaliat,  fiind
reprezentat un țesut construit rarefiat și neregulat, probabil doar o sugestie de ocupare a terenului. Pe
hartă nu apare biserica greco-catolică, dar vedem poarta Băii Sprii pe ieșirea estică din oraș spre Baia
Sprie: e reprezentată ca o poartă foarte mare, ceea ce demonstrează importanța pe care această arteră o
avea deja pentru oraș.

1 sursa hărții: https://ro.wikipedia.org/wiki/Ridicarea_topografic%C4%83_iozefin%C4%83
2 sursa hărții și a informațiilor despre proiectul Vauban: 

Traian Popescu, Volker Wolmann- "Localități miniere din Transilvania, Banat și Maramureș, într-un atlas din secolul al
XVIII-lea"- Ed. Honterus- Sibiu, 2013, p.125
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foto 2- propunere de cetate Vauban la Baia Mare- cca. 1770- cu marcarea poziției viitoarei Școli de Fete

Pe  harta  din  1783  a  orașului  vedem reprezentată  prima biserică greco-catolică  (în  centrul
parcelei), iar pe parcela învecinată vedem o casă pe latura nordică a curții (foto 33). Parcelele sunt încă
alipite,  nefiind
separate  de
viitoarea  stradă  a
Industriei. 

De  altfel,
periferia  încă  este
ocupată  cu  parcele
foarte  mari,  iar  din
rețeaua  stradală  de
azi  se  recunosc
puține  străzi  (în
zona studiată se pot
recunoaște  străzile
Nufărului/
Bujorului  de  azi,
strada  Zorilor  și
strada Închisă).

foto 3- harta 1783

3 sursa hărții: medievalia.ro
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Din 1867 datează cea de-a doua ridicare topografică austriacă- ridicarea franciscană (foto 44).
Și aici vedem clar vechea biserică greco-catolică situată în mijlocul parcelei, iar în frontul străzii Baia
Sprie (azi Vasile Lucaciu) a apărut o casă foarte mare- în mod evident, mult mai mare decât casele ce
se văd în vecinătăți.  Mai vedem o clădire  cu funcțiune de anexă gospodărească situată  pe parcela
viitoarei școli de fete și pe parcela învecinată acesteia spre est (nu rezultă clar căreia din cele două
parcele îi aparține această clădire).

Raportat la hărțile anterioare, remarcăm aici că zona șanțului de apă și a zidurilor orașului a
fost  ocupată cu șiruri de case și  anexe gospodărești,  iar  țesutul construit  în periferii  s-a densificat
puternic. Sunt prezente și clădiri  foarte mari,  comparabile cu cele din centrul istoric. În 80 de ani,
orașul s-a dezvoltat masiv, periferiile devenind cartiere importante.

foto 4- ridicarea franciscană (1867)

Din
jurul  anului
1880 ar  putea
data  cea  de-a
treia  ridicare
topografică
austriacă-
ridicarea
franciscană-
iosefină(  foto
55).

foto  5-  ridicarea
franciscană-
iosefină

4 sursa hărții: https://maps.arcanum.com/ro/
5 idem.
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Deși desenul e mai neclar și la o scară mai mare, se poate observa pe parcela studiată o clădire
masivă situată în frontul străzii Baia Sprie. Pe ridicarea franciscană-iosefină sunt marcate și utilizările
terenurilor  cu  tonuri  de  gri,  astfel  că  putem vedea  terenul  viitoarei  școli  de  fete  tratat  ca  parcelă
agricolă/ grădină, în timp ce vecinătățile (curtea bisericii la vest și o curte cu construcții la est) sunt
tratate ca ceea ce am numi azi "categoria de folosință curți-construcții".

O hartă foarte importantă avem din 1899, adică anul în care se decide edificarea noii școli:
Cadastrul din 1899  (foto 66). Această hartă ne dă câteva informații valoroase: parcela este rezervată
deja pentru construirea Școlii de Fete, iar actuala stradă a Industriei este deja proiectată în prelungirea
podului peste Săsar până în strada Baia Sprie. Pe parcela viitoarei școli se află o clădire masivă situată
în  frontul  străzii  Baia  Sprie,  cu  accesul  principal  din  curte-  probabil  aceeași  observată  pe  harta
anterioară (vom arăta în capitolul următor că este vorba despre un hambar al Direcției miniere; aceasta
va ceda terenul pentru construirea școlii de fete, iar hambarul va fi demolat). 

Observăm un detaliu  important  pe această  hartă,  asupra  căruia  vom reveni  ulterior  cu alte
imagini:  parcela  ce reprezintă  viitoarea  stradă  este  trasată  cu  creionul  și  este  o  stradă  îngustă,  cu
aceeași  lățime ca cea  a  podului,  care străbate  conturul  hambarului  în  centrul  acestuia,  la  oarecare
distanță față de limita vestică a proprietății. Pe terenul învecinat se află vechea biserică greco-catolică,
cea din lemn edificată la 1771 și care va fi înlocuită de viitoarea biserică ce va fi edificată între 1905 și
1911. Această mică biserică ocupă o poziție oarecum centrală pe parcela ei, la distanță considerabilă
față de limita estică a curții ei. Așadar, drumul propus de primărie lasă o fâșie de teren liberă până la
limita curții bisericii greco-catolică. Atragem atenția asupra acestui detaliu, pentru că mica stradă de pe
proprietatea Direcției Miniere se va lărgi ulterior la dimensiunile de azi, iar fotografiile de epocă pe
care le vom expune în continuare pot părea neclare din cauza dimensiunilor și poziției acestei străzi
trasate la 1899.

foto 6- Cadastrul din 1899

În fine, avem prima hartă pe care apare ca edificată clădirea Școlii de Fete- o hartă din anul
1900 pe care sunt reprezentate clădirile publice aflate în administrarea orașului (foto 7). Este prima
hartă pe care este reprezentată clădirea Școlii de Fete și, totodată, prima hartă pe care strada Industriei

6 sursa hărții: arhiva Oficiului de Cadastru și Publicitate Imobiliară Maramureș
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apare întreagă ca legătură între strada Minerilor și strada Vasile Lucaciu,  separând curtea bisericii
greco-catolice de cea a Școlii de Fete; observăm că este încă prima configurație a străzii așa cum am
văzut-o trasată cu creionul pe harta din 1899, pentru că ea are încă lățimea mică a podului peste Săsar.

foto 7- harta clădirilor publice- 1900

3. CLĂDIREA "TRICOMAR"/ ȘCOALA DE FETE- EVOLUȚIE ISTORICĂ

Pentru o cronologie a edificării Școlii de Fete am utilizat următoarele surse: 
- articolul arhivistului Balogh Béla de la Arhivele Naționale ale României-Maramureș- "A nagybányai
Polgári Leányiskola története", publicat pe Nagybánya.ro în 26.07.2018 (Balogh Béla s-a preocupat de
istoria  Școlii  de  Fete  și  a  reconstituit  evoluția  sa  din  documente  aflate  la  Arhivele  Naționale  ale
României- Maramureș); 
- articolul Ioanei Dragotă- "Școala civilă de stat pentru fete Baia Mare- o radiografie istorică", publicat
în revista "Bibliotheca Septentrionalis"- an XV nr. 2(29)/2007, pp. 58-63; 
- documente extrase din Arhivele Naționale ale României- Maramureș de către arhivistul Balogh Béla
și puse la dispoziția ist. dr. Aura Pintea care ni le-a oferit în scopul cercetării istorico-arhitecturale a
clădirii și pe care le-au tradus, în scopul realizării prezentului studiu, colaboratorii noștri, Debreczeni
Mihály și Debreczeni Emőke; 
- extrase din presa locală - săptămânalul "Nagybánya és Vidéke"-din perioada 1899-1930

Spre finalul  secolul  XIX,  orașul  Baia  Mare  cunoștea  o  modernizare  fără  precedent:  orașul
fusese  conectat  cu  Imperiul  prin  noua  cale  ferată,  exploatarea  aurului  crease  o  pătură  de  înalți
funcționari,  comercianți  și intelectuali  care contribuiau la progresul societății,  se dezvoltau rețelele
tehnico-edilitare, se pavau străzile, se edificau marile clădiri publice, se înființau instituții culturale.
Orașul avea în 1894 un număr de 9838 locuitori  (cf. Monografiei lui Palmer Kálmán din 1894)   și
cuprindea un mix de etnii și confesiuni religioase a căror cooperare ducea către bunăstare comună și
progres. 
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O parte importantă a dezvoltării societății locale a constituit-o sistemul școlar; la final de secol
XIX, creșterea rapidă a populației a condus către creșterea numărului de copii de vârstă școlară, astfel
că școlile existente s-au dovedit a fi insuficiente.

În sistemul școlar al acelor timpuri, elevii de ambele sexe urmau în comun școala primară de
șase clase, după care cei care doreau să-și continue studiile se înscriau în școli gimnaziale de stat sau
urmau  școli  private/  cursuri  la  domiciliu.  În  Baia  Mare  existau  clase  gimnaziale  pentru  băieți
(insuficiente și acestea, pentru că orașul va edifica și noul gimnaziu de băieți imediat după începutul
secolului XX), dar fetele erau nevoite să se înscrie la gimnaziul din Satu Mare sau să urmeze cursuri
private. Acesta este contextul în care problematica școlilor începe să preocupe societatea, observând că
educația publică trebuie să țină pasul cu modernizarea orașului.

Din articolul lui Balogh Béla,  articolul Ioanei Dragotă și  din  notițele  de presă publicate de
ziarul  local  "Nagybánya  és  Vidéke" în  perioada  studiată,  extragem  cronologia  pregătirilor  pentru
edificarea Școlii de Fete pe care o expunem în continuare.

Adunarea Orașului Baia Mare începe încă din 1892 discuțiile despre edificarea unor școli de
stat, fiind evident că școlile existente până atunci au devenit insuficiente și improprii unei educații de
calitate,  în  condițiile  creșterii  numărului  de  copii  de  vârstă  școlară  și  a  clădirilor  școlare  vechi  și
neîncăpătoare. Propunerea edificării de școli publice noi îi aparține primarului Olivér Thurman, care
va insista în anii următori și căruia, datorită acestei insistențe, i se va datora până la urmă edificarea
celor patru școli mari civile ale orașului.

În 1892, primarul Thurman solicită Adunării Orașului (structura echivalentă Consiliului Local
de astăzi) înființarea unei școli de fete, iar consilierul Révész János propune ca Adunarea Orașului să
facă demersurile necesare pentru a solicita finanțare de la stat. Astfel, pe 2 decembrie 1892, Adunarea
Orașului aprobă în unanimitate propunerea de a se înainta un memoriu ministrului Cultelor prin care să
se solicite finanțare de la bugetul de stat pentru înființarea unei școli publice de fete la Baia Mare.  

Memoriul  a fost în cele  din urmă înaintat  ministrului  Finanțelor  și  nu ministrului  Cultelor,
întrucât ministru al Finanțelor era în acel moment Dr. Wekerle Sándor, deputat și cetățean al orașului
Baia Mare; consilierii locali sperau în sprijinul său direct pentru aprobarea finanțării7.

Pe  10  mai  1893, Adunarea  Orașului  discută  condițiile  impuse  de  stat  pentru  aprobarea
finanțării: școala să înceapă a funcționa din toamna anului 1893 o dată cu anul școlar 1893-1894 în
sedii temporare (în clădiri aflate în proprietate privată, închiriate de primărie), cărora primăria să le
asigure încălzirea, iluminatul și toate cheltuielile de funcționare, urmând ca în termen de maxim trei
ani primăria să se ocupe de edificarea unui sediu nou al școlii. 

Pe 19 august 1893 se încheie contractul care fixează toate condițiile de finanțare a funcționării
școlii, a edificării sediului nou și clauza ce va impune intrarea clădirii în proprietatea orașului în cazul
desființării școlii. Redăm în continuare acest contract, întrucât el va deveni crucial peste 38 de ani, la
momentul desființării școlii8.

Contract
încheiat între Ministerul instrucţiunii publice şi oraşul Baia Mare, în modul următor:

1.  Ministerul  maghiar  regal  al  instrucţiunii  publice  este  dispus  ca,  potrivit  dorinţei  oraşului,  să
contribuie la înfiinţarea unei şcoli superioare de fete la Baia Mare, începând chiar cu anul şcolar
1893-94, iar de la 1 ianuarie 1894 să acopere toate cheltuielile materiale ale institutului, dacă oraşul
Baia Mare îşi asumă următoarele obligaţii: 

7 Ioana Dragotă-"Școala civilă de stat pentru fete Baia Mare- o radiografie istorică", publicat în revista "Bibliotheca 
Septentrionalis"- an XV nr. 2(29)/2007, pp. 58-63

8 idem.
9
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a) în trei ani de la înfiinţarea şcolii,  pe un loc acceptat de domnul ministru şi conform unui plan
aprobat de el,  va construi,  pe cheltuială proprie,  localul  şcolii,  fiind de acord ca acesta să intre
ulterior în proprietatea statului;
b) până la realizarea noii clădiri, va asigura un local provizoriu pentru şcoală;
c) va avea grijă permanent de întreţinerea, repararea, încălzirea şi iluminarea localului şcolii;
d) va suporta jumătate din cheltuielile şcolare, dar nu mai mult de 3.000 forinţi;
e) va suporta toate cheltuielile materiale şi de personal ale şcolii pentru ultimele patru luni ale anului
1893.
2. Oraşul Baia Mare, în cazul în care Ministerul Instrucţiunii Publice va înfiinţa Școala Superioară de
Fete,  începând  chiar  cu  anul  şcolar  1893-94,  se  angajează  să  îndeplinească  întocmai  condiţiile
prevăzute la paragrafele a)-e) ale primului punct, şi anume:
a) în  trei  ani  de la înfiinţarea şcolii,  pe un loc acceptat  de domnul ministru şi  conform planului
aprobat de el, se va construi, pe cheltuiala oraşului, dar nu mai mult de 30.000 de forinţi,  o clădire
pentru şcoală care va intra în proprietatea statului, cu condiţia ca această clădire să fie restituită
oraşului dacă nu va mai fi folosită potrivit destinaţiei iniţiale. 
b) până la realizarea noii clădiri, va asigura un local provizoriu pentru şcoală;
c) va avea grijă permanent de întreţinerea, repararea, încălzirea şi iluminarea localului şcolii;
d) va suporta jumătate din cheltuielile şcolare, dar nu mai mult de 3.000 forinţi;
e) va suporta toate cheltuielile materiale şi de personal ale şcolii pentru ultimele patru luni ale anului
1893.
3.: Taxa de înscriere şi  taxele  şcolare revin Trezoreriei  statului.  Acest  contract  va fi  aprobat din
partea oraşului de forul competent.

Baia Mare, la 10 August 1893 

Astfel, în anul școlar 1893-1894 a început funcționarea claselor I-a și a II-a, iar în anul școlar
1894-1895 a început și funcționarea claselor a III-a și a IV-a. 

În clasa I-a gimnazială au fost înscrise fete care absolviseră minim patru clase primare, iar în
clasa a II-a au fost înscrise fete care absolviseră cinci sau șase clase primare. Fetele care învățaseră în
particular au putut fi admise în urma unui examen care le-a testat nivelul cunoștințelor.

Școala a început pe 28 septembrie 1893; conform Ioanei Dragotă, primul ei sediu a fost casa
Horváth András situată pe str. Baia Sprie nr. 246, casă care azi nu mai există9.

O altă variantă a poziției Școlii de Fete între 1893-1900 ar putea fi casa de pe str. Crișan nr. 13,
conform informațiilor sistematizate de istoricii Viorel Rusu și Lucia Pop de la Muzeul Județean de
Istorie și Arheologie Maramureș10. Informația e credibilă, știind că în discuțiile din 1899 ale Adunării
Orașului  pe  tema  școlilor  va  reveni  frecvent  subiectul  cumpărării  și  modernizării  clădirii  în  care
funcționează școala în acel moment, ca alternativă mai economică la construirea unei școli noi; or, în
aceste discuții consilierii se referă la un sediu de pe str. Crișan al Școlii de Fete. 

În  ceea  ce  privește  detaliile  administrative  ale  începerii  cursurilor  noii  instituții  școlare,
extragem din studiul Ioanei Dragotă: "În cele două clase de gimnaziu au fost admise 57 de eleve. Taxa
anuală de şcolarizare era de 5 forinţi şi putea fi plătită şi în două rate anuale. Se puteau adresa cereri
către ministrul Instrucţiunii pentru scutirea de taxe, la care se anexa un „certificat de pauperitate” şi
care trebuiau depuse la conducerea şcolii în termen de 8 zile de la data înscrierii. Celelalte taxe: de
înscriere, pentru fondul bibliotecii, pentru carnetul de note şi pentru fondul de pensii, de câte 50 de
creiţari fiecare, erau obligatorii pentru toată lumea şi se plăteau la înscriere.
Programa cuprindea următoarele materii: religie, limba maghiară, limba germană, istorie, geografie,
aritmetică şi geometrie,  ştiinţe ale naturii,  igienă,  economie,  muzică,  desen şi caligrafie,  lucru de
mână, gimnastică. Opţional, contra unei taxe suplimentare, cu condiţia să existe suficiente solicitări,

9 ibidem.
10 https://www.directmm.ro/cultura/o-altfel-de-istorie-a-orasului-baia-mare-cladiri-si-edificii-cu-poveste-xi-de-dr-viorel-

rusu-si-lucia-pop-gradinita-cu-program-prelungit-ion-creanga/
10
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se organizau cursuri de limba franceză, începând cu clasa a II-a"11. 

În 1898, școala ajunge la 120 de eleve. Pe lângă cursurile teoretice, elevele învățau chestiuni de
gospodărie: gătit, igiena locuinței; ulterior se adaugă cursuri practice: croitorie, grădinărit, apicultură,
horticultură  și  chiar  comerț-  fiind  evidentă  preocuparea  școlii  de  a  orienta  elevele  către  profesii
practice, dincolo de a le oferi cultură generală și deprinderi casnice12.

Așadar, în 1893 începe să funcționeze școala de fete într-o casă închiriată de municipalitate;
totuși, orașul și-a asumat prin contract edificarea unei clădiri școlare noi în termen de trei ani de la
înființarea instituției școlare. Să vedem cum a evoluat acest proces de edificare.

Presa  primei  jumătăți  a anului  1899  abundă  în  relatări  ale  ședințelor  Adunării  Orașului
referitoare la edificarea noilor școli de stat. Subiectul este atât de interesant pentru public, încât în
fiecare  număr  al  acestei  perioade  se  publică  analize  și  relatări  ale  ședințelor  Adunării  Orașului
referitoare la noile școli. Ambițiosul primar Thurman dorește edificarea a nu mai puțin de patru școli
civile pe teritoriul orașului: sediul nou al școlii de fete, o școală elementară în cartierul Valea Roșie, o
altă școală elementară în cartierul Dealul Crucii și un gimnaziu de stat în centrul orașului. Pentru a
convinge Adunarea  Orașului  să  aprobe proiectul  său,  el  prezintă  statistici  din  care rezultă  cert  că
școlile existente sunt deja supraaglomerate, iar numărul copiilor de vârstă școlară e tot mai mare de la
an la an. 

Deși costurile edificării a patru școli simultan sunt imense, Adunarea Orașului este de acord cu
necesitatea  acestui  efort  financiar.  Este  remarcabil  că membrii  Adunării  Orașului  pun  accent  în
dezbateri  pe calitatea  noilor construcții  în care urmează a învăța  copiii  orașului,  nu pe necesitatea
investiției- pe care o consideră indiscutabilă; luările de poziție sunt strict la obiect și constructive, fără
a fi exprimate rivalități politice sau personale13. În urma acestor discuții se conturează programul de
școli  ale  orașului  din  care  vor  rezulta  Școala  Valea  Roșie  (actuala  școală  UCECOM  de  pe  str.
Giuseppe Garibaldi), Școala Dealul Crucii (actuala școală "Octavian Goga" de pe str. Vasile Lucaciu),
Liceul Gheorghe Șincai de pe str. Ghe. Șincai și Școala de Fete- actuala clădire Tricomar de pe str.
Vasile Lucaciu. În afară de Școala de Fete care va începe cursurile o dată cu anul școlar 1900-1901,
toate celelalte trei vor începe cursurile în același an școlar- 1908-1909. 

Istoricul Balogh  Béla,  arhivist  la  Arhivele  Naționale  Maramureș, a  cercetat  documentele
referitoare la istoria  Școlii de Fete și a publicat rezultatele cercetării sale în articolul  "A nagybányai
Polgári Leányiskola története"14. În cercetarea sa, istoricul sistematizează discuțiile consiliului local
despre înființarea  școlii  și  arată  că,  după decizia  din 1893 de înființare  a  școlii  de fete,  inginerul
orașului Baia Mare începe proiectarea efectivă a noului sediu; numele inginerului György Nagy va fi
legat de școala de fete până la darea ei în folosință, el fiind totodată proiectant, șef de proiect, diriginte
de șantier și supraveghetor din partea orașului asupra bunului mers al lucrărilor și documentelor. Până
în 1896, proiectul lui  György Nagy va fi gata de executat,  dar finanțarea de la stat întârzie, așa că
întârzie și licitația de execuție.

Licitația de execuție a noii școli are loc în ianuarie 1899, începerea efectivă a edificării școlii în
luna a anului mai 1899 și darea ei în folosință la 1 septembrie 1900, o dată cu începerea anului școlar
1900-1901.

Dat fiind materialul documentar bogat pe care-l avem la dispoziție, vom detalia această etapă
de construire a clădirii redând în continuare conținutul diverselor scrisori și acte legate de procesul de
edificare, întrucât acestea ne oferă o imagine interesantă asupra funcționării administrației locale la
final de secol XIX- început de secol XX. Vom atașa studiului de față documentele în limba maghiară

11 ibidem.
12 ibidem.
13 Nagybánya és Vidéke- relatări ale ședințelor Adunării Orașului, notițe și analize în numerele din ianuarie-iunie 1899
14 Balogh Béla-"A nagybányai Polgári Leányiskola története"- publ. pe Nagybánya.ro în 26.07.2018
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așa cum ne-au fost ele puse la dispoziție de către Arhivele Naționale Maramureș, iar în textul de față
vom include traducerile lor integrale15.

Un prim document care se referă clar la începerea edificării școlii datează din aprilie 189916. Îi
redăm conținutul integral în continuare:
.....................................................................................................................................................................
Nr. 1412. Condiţii speciale de construcţie

care urmează a fi respectate la construirea şcolii civile de fete de stat din Baia Mare conform
planului aprobat de ministrul regal maghiar al Cultelor şi Instrucțiunii Publice cu Decretul nr. 429
din anul 1896.

Materialul  rezultat  din demolarea clădirii  hambarului trebuie utilizat  de către antreprenor
pentru noua clădire conform instrucţiunilor; valoarea precalculată al materialului utilizat astfel se
scade  în  favoarea  orașului,  deoarece  lucrările  de  demolare  se  plătesc  antreprenorului  conform
bugetului și al licitaţei.

Din acest motiv,  antreprenorul este  obligat  să depoziteze în mod corespunzător materialul
rezultat în urma demolării, lucrări pentru care nu poate pretinde despăgubiri separate.

Antreprenorul  este  obligat  să folosească partea  din pivniţă  de  sub  vechiul  hambar  tot  ca
pivniţă sub clădirea nouă fără nicio deducere.

Antreprenorul  este  obligat  sa  realizeze  un  coridor  deschis  suspendat  legat  de  bucătăria
apartamentului directorului cu podea de stejar si balustrada din fier fără a socoti aceste costuri.

Din acest motiv, grinzile de fier de deasupra apartamentului servitorului trebuie folosite într-o
asemenea lungime încât să poată fi aplicate coridorul suspendat. Surplombarea streașinii trebuie să
acopere suficient coridorul suspendat. În locul ferestrei planificate pe coridorul principal, urmează să
fie realizată o ușă dublă din sticlă.

Din planul aprobat se elimină pasarela de mansardă care urca de la scara principală iar în
locul acesteia se va realiza la capătul apartamentului directorului o scară de serviciu cu două braţe
de o lăţime de 110 cm, cu trepte de stejar şi cu locuri de repaos acoperite cu boltă de ciment, unde se
va utiliza și un closet cu țeavă de fier, în care urmează să fie introdusă apa din jgheab, tot aici se va
aplica şi o gură de scurgere din fier.  

Pentru evacuarea apei pluviale trebuie realizat un canal de evacuare din zidărie adecvată în
locul destinat şi conform instrucţiunilor, lucrare care va fi decontată antreprenorului. 

Antreprenorul  este  obligat  să monteze  gardurile  în  liniile  stradale  conform aliniamentului
marcat, şi din această cauză să efectueze cu suficientă grijă demolarea și săpăturile.

Antreprenorul este obligat ca groapa pe care o pregătește în scopul preparării varului stins, să
fie pregătită la o adâncime suficientă şi zidită într-un loc bine identificat.

Tencuielile fațadei stradale și curții sunt incluse în buget, tencuielile interioare sunt incluse în
lucrările  de zidărie  și  prin urmare,  antreprenorul  nu poate pretinde remunerație  separată pentru
aceste lucrări.

Antreprenorul este obligat să aplice straturi izolante de ciment Portland în suprafaţa terenului
exterior şi la înălţimea soclului, împotriva infiltrării umezelii.

Antreprenorul este obligat să aplice materialele şi resturile rezultate din demolarea clădirii de
hambar  în  stare  uscată  în  soclul  de  la  parter,  deasupra  bolţilor  portante  de  fier  şi  în  învelişul
mansardei în interesul durabilităţii componentelor din lemn, şi din acest motiv este obligat să păstreze
și să manevreze acele resturi în stare uscată.

Antreprenorul este obligat prin contract să  realizeze acoperişul clădirii  până la  data de  1
octombrie 1899 și neapărat să o finalizeze până la 31 iulie 1900.

Materialele  de  construcţie  aflate  în  proprietatea  oraşului  şi  care  urmează a  fi  predate
antreprenorului trebuie folosite în construcţie la preţul precalculat.

15 Traducerile au fost realizate de către colaboratorii Debreczeni Mihály și Debreczeni Emőke pentru întocmirea studiului
de față.

16 Documentele  au  fost  cercetate  în  Arhivele  Naționale Maramureș  de către  ist.  dr.  Aura  Pintea,  care  ni  le-a  pus la
dispoziție pentru studiul de față.
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Antreprenorul este obligat să prezinte mostre din toate materialele sau lucrările ce urmeaza a
fi folosite  şi va fi autorizat să le folosească numai dupa aprobare,  în caz contrar va suporta costul
demontării şi îndepărtării acestora.

Antreprenorul este obligat să-și țină reprezentantul autorizat la locul de muncă în permanenţă,
care va semna jurnalul în locul lui și va executa instrucțiunile.

În timpul avansării lucrărilor pentru decontarea acestora antreprenorul este obligat să depună
situaţia de lucrări în două exemplare.

La Baia Mare, 15 aprilie 1899 Olivér Turman
consilier regal primar

....................................................................................................................................................................
Acest document pare a fi echivalentul din zilele noastre al unei autorizații de construire și al

unui ordin de începere a lucrărilor,  simultan.  El fixează atât  modificări  la proiectul aprobat,  cât  și
diverse obligații asumate de către constructor. 

 Din toate documentele disponibile știm că acea clădire observată pe hărțile de final de secol
XIX era un hambar ce aparținuse  societății miniere Dealul Crucii;  vom regăsi  această informație în
schimbul  de  scrisori  oficiale  pe  care  le  vom prezenta  în  continuare.  Un prim  document  datat  8
februarie 1899 detaliază materialele rezultate din demolarea hambarului și  evaluează costurile lor:
.....................................................................................................................................................................
Biroul de inginerie
al oraşului liber regal
Baia Mare

Buget
privind cantităţile şi preţurile materialului pietros şi lemnos preluat de la grânarul visteriei miniere

regale maghiare

Nr.c
rt.

Obiect
Cantitate Preţ Valoare

unitară totală frt kr frt kr
1. Material pietros total 533,41 533,41 95 506 73

o treime din acesta 177,80 177,80 95 168 96
2. valoarea locală al acestuia

transportat local_________ 177.80 1 10 195 58
3. _________ nisip 50 50 25

Val.tot. a materialului pietros 220 58
Material lemnos stejar ml m3

1. tălpi  pt.  grinzi  inferioare
20/20

270 9,72

2. grindă principală 28/90 162 13,60
3. cruce de grindă 18/20 1068 37,44
4. stâlpi  de  grindă  principală

22/24
10320 5,44

5. grinzi  înclinaţie  acoperiş
18/16

220 4,92

6. meştergrindă ikk 14/16 135 3,02
7. căpriori és grinzi dur 15/18 387,60 7,25
8. căprior inferior 15/12 290,40 5,22
9. grindă transversală 11/13 68,40 1,07

Capacitate cubică totală 88,68 532 08
10. 775  buc 5m lung c/v  25  lat

scândură
775 20 155

11. şindrilă veche cu şipci 25
12. scări 8 buc 28,00 25 7
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Val.tot.  al  materialului
lemnos

719 08

Val.tot.  al  materialului
pietros

220 58

Valoarea totală 939 66
Baia Mare la 8 februarie 1899

(Semnături)     János Gyirászin
György Nagy consilier tehnic regal maghiar, inginerul oraşului
János Kazamér dulgher 

....................................................................................................................................................................
În noiembrie 1900, școala deja funcționează în noul ei sediu; fiind o prezență nouă în oraș, încă

apar probleme de "conviețuire", după cum ne arată o adresă din 6 noiembrie 1900 și răspunsul primit
pe 24 noiembrie 1900:
...................................................................................................................................................................................
nr. 41/1900 sz

Onorabil consiliu Orăşenesc!

Ca urmare a  şedinţei administraţiei şcolii civile de fete de stat din data de 3 noiembrie a.c
solicit onorabilului consiliu orăşenesc să ia măsuri pentru ca zona de la noua clădire a școlii de fete
de stat până la trotuar să nu poată fi folosită ca loc de oprire pentru caii oamenilor de la ţară care vin
la târg.

În  zilele  de  târg  deseori  opresc  aici  şi  15-20  de  căruţe  şi  astfel  în  apropierea  şcolii  în
permanenţă este mizerie şi aer nesănătos.

Cu deosebit respect
La Baia Mare, la data de 6 noiembrie 1900
Semnătură

....................................................................................................................................................................
Preşedinţia administraţiei şcolii civile de fete de stat
Sosit la consiliul orăşenesc al oraşului liber regal Baia Mare
nr. 4459 din 20 noiembrie 1900

O copie a acestei solicitări să se predea biroului şefului de poliţie pentru o rezolvare strictă şi rapidă.
La Baia Mare, în data de 24 noiembrie 1900

Tamás Váradi  etc. (semnături)
....................................................................................................................................................................

Pe 5 septembrie 1900, antreprenorul  János  Márosán Gyirászin solicită recepția lucrărilor de
execuție, iar solicitarea sa este discutată în Adunarea Orașului: 
.............................................................................................................................................

EXTRAS
din procesul-verbal al adunării generale ordinare lunare al consiliului orășenesc al oraşului liber

regal Baia Mare ținută la data de 5 septembrie 1900 ora 10
 nr. 3098-48

Antreprenorul János  M. Gyirászin, în numele  său şi al  colegilor săi industriași,  solicită un
comitet  care  să  preia  şcoala  civilă  de  fete  de  stat  nou  construită,  iar  în  schimbul  lucrărilor
suplimentare  solicită  rambursarea  sumei  de  1.896  forinţi 63  creiţari reprezentând cheltuielile
suplimentare.

Adunarea generală al organului reprezentativ, sub președinția primarului Endre Gellért, l-a
numit  pe inginerul  György Nagy,  pe procurorul dr.  Sándor Miskolczy,  pe medicul  șef  dr.Ferencz
Herczinger,  pe inginerul-șef  regal  György Weisz,  pe avocatul  Béla  Stoll  și  pe directorul  de liceu
Aladár Vida și  li se solicită ca, sub rezerva unei examinări amănunțite la momentul acceptării, despre
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suma de 1896 forinţi 63 creiţari reprezentând cheltuieli suplimentare să prezinte un raport de opinie
la adunarea generală al organului reprezentativ.

Adunarea generală solicită consiliului  orășenesc ca în ceea ce privește  finalizarea clădirii
școlii civile de fete de stat să prezinte un raport către  onorabilul ministru maghiar regal al Cultelor și
Învățământului  Public  și  odată  cu  predarea  clădirii  către  delegatul ministrului  să  solicite
rambursarea costuri suplimentare de la onorabilul ministru maghiar regal al Cultelor și Instrucțiunii
Publice.

Despre toate aceste demersuri reprezentanţii consiliului orăşenesc respectiv primarul  Endre
Gellért,  inginerul oraşului  György Nagy, procurorul dr. Sándor Miskolczy,  medicul șef  dr.Ferencz
Herczinger, inginerul-șef regal György Weisz, avocatul Béla Stoll și directorul de liceu Aladár Vida
vor fi informaţi printr-un extras din procesul verbal.

Datată ca mai sus
Consiliul orăşenesc al oraşului Emis de către:
liber regal Baia Mare Mihály Égly

notar şef
....................................................................................................................................................................

Pe 19 noiembrie 1900 intervine inspectorul școlar pentru a obține recepția clădirii, întrucât anul
școlar deja începuse într-o clădire care, în documente, încă nu era dată în folosință.
.....................................................................................................................................................................
nr. 3874/1900 Inspectoratul şcolar regal
În cazul unui răspuns rog faceţi referire la acest număr al judeţului Satu Mare

Către onorabilul Consiliu Orăşenesc
la Baia Mare

Rog  onorabilul  Consiliu  Orăşenesc  să  binevoiască  să  mă  înştiinţeze  dacă  pot  depune
solicitarea către Onorabilul Ministru al Cultelor și Instrucțiunii  Publice pentru recepția tehnică a
clădirii școlii civile de stat? 

Cu salut patriotic
Satu Mare, 19 noiembrie 1900
Béla Kováts 
Inspector şcolar regal

....................................................................................................................................................................
Răspunsul sosește trei zile mai târziu și este un refuz extrem de politicos și de elegant formulat,

totuși un refuz:
.....................................................................................................................................................................
Sosit la consiliul orăşenesc al oraşului liber regal Baia Mare
nr.4479 din 22 noiembrie 1900

Către respectabilul consilier regal 
Béla Kováts inspector şcolar regal al judeţului Satu Mare 

la Satu Mare

Referitor la  apreciata d-voastră scrisoare nr. 3974/1900 datată din ziua 19 a lunii curente,
avem  onoarea  de  a  vă  informa  cu  deosebit  respect  că  la  clădirea  şcolii  civile  de  fete  de  stat,
decontarea cu antreprenorul este acum în curs şi încă sunt necesare anumite completări.

După acestea veţi putea proceda la recepţia tehnică a clădirii. 
Şi în acel moment vom avea onoarea să înştiințăm pe Înălţimea voastră.

Cu salut patriotic
La Baia Mare 28 noiembrie 1900
Consiliul Orăşenesc 
(semnături)

....................................................................................................................................................................
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Corespondența privind predarea clădirii continuă și pe parcursul anului 1901, pentru că orașul a
avut  de acoperit  cheltuielile  cu amenajarea  drumului  dinspre Dealul  Crucii  spre strada Baia Sprie
(adică  actuala  stradă a  Industriei)  și  alte  cheltuieli  suplimentare  pe care  le  vrea decontate.  Pentru
început, inginerul orașului înaintează consiliului "nota de plată" consiliului orașului:
.....................................................................................................................................................................
nr. 37 

Onorabil Consiliu!

Lângă şcoala civilă de fete de stat a fost finalizată noua stradă pe care oraşul a fost obligat s-o
înfiinţeze şi spaţiul liber din faţa clădirii este împrejmuit cu garduri.

Am onoarea de a vă înainta, în scopul rambursării către oraş, situaţia cheltuielilor privind
lucrările  suplimentare  de la  imobilul  în  cauză -  împreună cu cele  5 anexe  aferente  -  în  vederea
transmiterii Excelenței Sale Ministrului Cultelor și Instrucțiunii Publice. 

Baia Mare 23 mai 1901 György Nagy
consilier tehnic inginerul oraşului

....................................................................................................................................................................
Primarul  preia calculele  avansate de inginerul  orașului  și  le transmite  ministerului  pentru a

solicita  rambursarea  costurilor  suplimentare.  Acest  document  constituie,  practic,  un  rezumat  al
întregului parcurs al edificării clădirii; din păcate, nu au ajuns până la noi desenele anexate acestei
scrisori.
.....................................................................................................................................................................
nr.1960  1901

Excelenţa voastră domn Ministru al Cultelor şi Instrucțiunii Publice!
Stimabile domn!

 Cu documentul nr. 49881 din data de 31 luna august anul 1899 aţi ordonat ca la momentul
oportun să vă trimitem un raport referitor la preluarea clădirii şcolii civile de fete de stat de către
Ministerul Cultelor și Instrucțiunii Publice. 

Întrucât anunțăm cu respect finalizarea completă a acestei clădiri şi totodată precizăm că din
data de 1 septembrie anul 1900 şcoala civilă de fete de stat foloseşte deja această clădire,  avem
onoarea să prezentăm cu profund respect următoarele.

Potrivit contractului aprobat de Excelenţa voastră cu nr.40038 din data de 16 august anul
1897 la pct. 2.a) oraşul Baia Mare a fost obligat ca în locul acceptat şi conform planului aprobat de
Excelenţa voastră să construiască un imobil şcolar cu un cost maxim de 30000 forinţi.

Prin decretul nr.42924 din data de 24 mai 1898  Excelenţa sa Ministrul Regal al Finanțelor
Ungariei a hotărât cu privire la predarea în viitor a unei părți din așa-numitul hambar de trezorerie și
a terenului cu numărul 845 hr din Cartea funciară nr. 13 în scopul construirii unei școli civile de fete
de stat și  a condiționat  ca  comunitatea oraşului maghiar regal Baia Mare  să creeze o  legătură
directă din strada Baia Sprie cu aşa numita Mina Dealul Crucii prin deschiderea unui drum.

Acum noul drum este construit în întregime, iar spațiul liber din fața clădirii este împrejmuit
cu garduri.

Potrivit  punctului  citat  al  contractului,  proiectul  imobilului  în  cauză  a  fost  aprobat  prin
Decretul Excelenţei voastre nr. 429 din 21 iulie anul 1896.

Avem plăcerea cu tot respectul de a atașa o copie fidelă a acestui proiect, 3 desene și 1 buget,
documentele originale se păstrează în arhivele noastre.

După cum se poate vedea din acest proiect, costul construcției a fost calculat la 31985 forinţi
și 88 creiţari.

La licitaţia legal organizată, despre al cărui rezultat v-am informat prin raportul nostru nr.
2539 din data de 1 iulie anul 1899 şi pe care Excelenţa voastră l-aţi luat la cunoştinţă cu decretul mai
sus aminitit nr.19881/1899, suma antreprenorială a fost stabilită la 30386 forinţi şi 59 creiţari.
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În timpul execuției lucrărilor s-a dovedit că planurile aprobate de Excelența Voastră conțin
mai multe lucrări  care nu au fost cuprinse în buget dar care au fost inevitabil necesare și oportune
pentru realizarea în integrală și pentru funcționalitatea permanentă a clădirii.

Aceste lucrări sunt detaliate în decontul de cheltuieli atașat - iar valoarea lor estimată este de
1899 forinţi şi  02 creiţari.

  În plus, bugetul inițial nu include costul gardului care a devenit necesar din cauza deschiderii
noii străzi pe care orașul a fost obligat să o înființeze - care se ridică la 417 forinţi şi 24 creiţari. Aici
nu sunt incluse costurile de construcție a drumului și a trotuarelor.

Aceste  costuri  de  construcţie  al  drumului  şi  trotuarului  au  fost  acoperite  din  trezoreria
oraşului fără să fie solicitată rambursarea lor prin decont.

Rezumând cele  de mai sus,  orașul  Baia Mare a cheltuit  32692 de forinți  și  85 de  creiţari
pentru construcția școlii publice de fete de stat pentru lucrările  care au devenit inevitabile pentru
implementarea exactă a planului aprobat.

Și întrucât, conform contractului inițial, orașul  Baia Mare era obligat să cheltuiască maxim
30000 de forinți  pentru această construcție,  solicităm cu umilință  domniei  voastre să dispună cu
amabilitate rambursarea către orașul nostru a sumei de 2692 forinți şi 85 creiţari cheltuiţi în plus pe
lângă obligaţia noastră.

Rugăm Excelenţa voastră să acceptaţi
exprimarea întregului nostru respect 

Datat la Baia Mare la şedinţa consiliul orașului
din  25 mai 1901

Semnătura (Gellért)
primar

....................................................................................................................................................................
nr. 1960 - 1901

Către Excelenţa Sa 
dr. Gyula Wlassics

ministru regal ungar al Cultelor şi Instrucțiunii Publice
la Budapesta

Baia Mare consiliul oraşului liber regal
Sub numărul 1960 - 1901
În baza Ordinului nr.49881 din anul 1899
raportează finalizarea  clădirii  școlii  civile  de fete  de  stat  din  Baia  Mare și  solicită  rambursarea
costurilor suplimentare care au apărut

cu 5 anexe
Văzut şi expertizat la 30 mai 1901

Semnătură (Schvartz)
....................................................................................................................................................................

Așadar, corespondența este clară- orașul a cheltuit  cu edificarea școlii cu 2692 forinți și 85
creițari mai mult decât era obligat prin contractul cu finanțatorul- ministerul învățământului- și vrea
acești bani înapoi.

La cererea sa, orașul va primi răspunsul "nu sunt bani" formulat extrem de politicos:
....................................................................................................................................................................
nr.2078 /1901       Inspectoratul şcolar regal 
În caz de răspuns vă rog să vă referiţi la acest număr al județului 
Satu Mare 

Către
respectabilul domn primar
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Endre Gellért 
Baia Mare

Odată cu ataşarea cererii  si  a anexelor acesteia,  cu regret vă informez,  respectabil  domn
Primar, că cererea d-voastră prin decretul nr.38607/901 al Excelenţei sale domn Ministru al Cultelor
și Instrucțiunii Publice nu a putut fi îndeplinită din lipsă de fonduri.

Am rămas cu un respect deosebit
Satu Mare, 21 iunie 1901
Béla Kováts
Inspector şcolar regal

....................................................................................................................................................................
Din 21 martie 1902 datează un document care rezumă întreaga desfășurare a procesului de

edificare a școlii- document care reia pe larg și detaliat întreaga poveste a clădirii:
....................................................................................................................................................................

Proces verbal
Înregistrat în Carei la data de 21 martie anul 1902 în baza verificărilor efectuate la faţa locului din

data de 17 februarie anul 1902, la care au fost prezenţi subsemnaţii.
Obiect

Preluarea clădirii școlii civile de fete de stat din Baia Mare și evaluarea deficiențelor apărute între
timp în legătură cu aceasta în  baza decretului  nr.  28707 din anul 1901 al Excelenţei  Sale  domn
ministru al Cultelor şi Instrucțiunii  Publice.
Preluarea s-a bazat pe următoarele planuri și documente:
Contract între trezoreria de stat şi oraşul Baia Mare .............1 buc
Contract între trezoreria  minelor regale maghiare şi
oraşul Baia Mare ......................................................................1 buc
Planul parterului clădirii .......................................... ...............1 buc
Planul etajului clădirii .............................................................1 buc
Planul secţiunii transversale a clădirii.....................................1 buc
Bugetul iniţial al clădirii ..........................................................1 buc
Condiţii speciale de construcţie ...............................................1 buc
Contract privind executarea lucrărilor de construcţie.............1 buc
Bugetul și proiectul de construire a scării laterale..................2 buc
Bugetul lucrărilor suplimentare apărute .................................1 buc
Cererea antreprenorului către consiliul oraşului ...................1 buc
Cererea oraşului Baia Mare către onorabilul minister
 al cultelor şi învăţământului public .......................................1 buc
Dovada greutăţii .....................................................................1 buc
Factura materialului pietros etc. ............................................1 buc
Bugetul execuţiei lucrărilor ....................................................  2   buc

Total                    17 buc

Prezentare

În decembrie 1896, a fost semnat un contract între Trezoreria Regală a Statului Ungariei și
orașul regal liber Baia Mare pentru construirea școlii civile de fete din Baia Mare. În temeiul acestui
contract, orașul Baia Mare s-a angajat să construiască o clădire școlară în termen de trei ani de la
înființarea școlii publice într-o locație și conform unui plan aprobat de Excelența Sa domnul Ministru,
pe cheltuiala sa, dar cu un cost maxim de 30000 de forinţi, și  s-o  predea trezoreriei statului ca  și
școală publică de stat. Acest contract a fost semnat de organul reprezentativ al oraşului cu nr. 3870-
131 la 19 decembrie 1896, iar de adunarea comitetului public al judeţului la 6 august 1897 cu nr. 130
şi Excelența Sa domnul Ministru al Cultelor şi Instrucțiunii Publice l-a aprobat la 6 august 1897 sub
numărul 40038.
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Construcția  clădirii  școlii  conform contractului  s-a  bazat  pe  proiectul  anexat  elaborat  de
biroul de inginerie al orașului Baia Mare, care a fost acceptat de către Excelenţa Sa domnul Ministru
al Cultelor şi Instrucțiunii  Publice împreună cu modificările  notate cu roșu,  şi a fost  aprobat sub
numărul 429 din 1896.

Construirea acestei clădiri în valoare de 31985 forinţi şi 64 creiţari  conform bugetului aferent
a fost planificată pe terenul intravilan de pe strada hambarului înregistrat sub nr. 13 ... 845 hr.

Acest teren era  proprietatea trezoreriei miniere regal maghiare şi în aşteptarea transferului
parţial  al terenului între proprietarul şi oraşul Baia Mare s-a semnat un contract în baza căruia
trezoreria minieră urmează să transfere o parte de şase iugăre din teren pentru şcoala de stat al
oraşului Baia Mare cu condiţia ca publicul oraşului să înființeze o legătură directă cu minele Dealul
Crucii, adică imediat după preluarea părţii de teren să construiască o stradă nouă către strada Baia
Sprie în lăţime potrivită şi s-o predea într-o stare corespunzătoare circulaţiei publice. Acest contract a
fost aprobat de organul reprezentativ al oraşului Baia Mare cu nr. 171-3 în data de 30 ianuarie anul
1899 şi de Excelenţa Sa domnul Ministru regal maghiar  al  Finanţelor cu nr.42924 din 24 mai anul
1899.  

Pentru lucrările de construcţie, oraşul Baia Mare a anunţat o licitaţie şi ca anexă a acesteia a
ataşat condițiile generale și hotărârile detaliate pentru clădirile de stat și ale autorităților legislative
şi  totodată  a  condiţionat construcţia  şi  de  respectarea  condiţiilor  speciale  de  construcţie  din
ataşamentul  J. Aceste  condiții  speciale  prevedeau,  în  principal,  că  antreprenorul  era  obligat  să
folosească fără decontare partea de subsol a clădirii vechi, era obligat să creeze un coridor suspendat
deschis  către  bucătăria  apartamentului  directorului  fără  decontare,  să  construiască  o  scară  de
serviciu  în  locul  accesului  la  mansardă  planificat,  să  monteze  vechiul  gard  devenit  inutil pe
aliniamentul desemnat, să zidească în scopuri proprii un puţ şi să aplice în clădire un strat de ciment
portland ca izolator împotriva scurgerilor.

Prin licitaţia organizată lucrările au fost atribuite antreprenorului  János Gyirászin, lăcătuş
băimărean, cu care s-a semnat contractul în data de 24 mai anul 1899, în sensul ca în conformitate cu
planul, toate lucrările, calculate după un 5% discount la prețul bugetat vor fi realizate la preţul de
30330 forinţi şi 59 creiţari şi le va executa cu acurateţe şi fără omisiuni. Acest contract a fost aprobat
de organul reprezentativ al orașului la 24 septembrie 1899 sub numărul 2439-99. 

În timpul construcției a devenit necesară realizarea mai multor lucrări care nu erau incluse în
planul  iniţial,  iar executantul  a solicitat  rambursarea acestor lucrări suplimentare de la consiliul
orașului cu cererea atașată 11).

După finalizarea lucrărilor de construcție, consiliul orășenesc Baia Mare a înaintat o cerere
cu nr. 1960 din data de 25 mai anul 1901 prin care a anunţat finalizarea lucrărilor şi totodată a
solicitat  de  la  Excelenţa  Sa  domnul  ministru  al  cultelor  şi  învăţământului  public, să  ramburseze
orașului costurile suplimentare de construcție de 2692 forinţi şi 85 creiţari, care au depășit valoarea
de 30000 forinţi a contractului.

Descriere

Conform planului original, apartamentul directorului putea fi accesat doar de pe coridorul
școlii  prin scara principală,  iar bucătăria și cămara apartamentului  puteau fi  accesate doar prin
sufragerie. Pentru a rezolva această problemă oraşul beneficiar a hotărât completarea aripii laterale
a clădirii cu o scară de serviciu, cu un acces la mansardă, cu o anexă cuprinzând closetul şi cu un
coridor exterior de legătură şi în condiţiile speciale de construcţie a stipulat că antreprenorul trebuie
să finalizeze aceste lucrări în cadrul sumei ofertei acceptată pentru proiectul inițial, fără deducere.
Această modificare a fost implementată în timpul construcţiei şi a fost absolut necesară din punct de
vedere al uzabilității apartamentului directorului, al separării acestuia de sediul școlii.

Ultima încăpere de la parter de la capătul aripii laterale a fost proiectată inițial ca o cămară
de lemne.  Având în vedere ca în acest scop se poate utiliza partea din pivniţă a vechii clădiri de sub
încăpere,  camera destinată magaziei  de lemne  a putut  fi  transformată în camera servitorului,  iar
încăperea planificată pentru servitor s-a putut transforma în vestiarul sălii de gimnastică, schimbări
care au servit și în avantajul clădirii. Ca urmare a acestei modificări, pentru accesul mai confortabil
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al  camerei  servitorului  în  locul  scării  simple  a  fost  necesară  construirea  unui  pridvor  de  lemn
proeminent și a unei scări de lemn.

Pereţii principali ai scării şi al closetului au fost planificaţi la o grosime de 48 cm dar de fapt
au fost construiţi de o grosime de 64 cm. Având în vedere că pereții sunt realizați din materiale mixte,
în principal  piatră naturală,  și  sunt cu mai multe  etaje,  această schimbare a îndeplinit  o cerință
importantă pentru rezistența clădirii.

În anexa aripii deja amintite - după cum s-a relatat - a fost amplasată o pasarelă la mansardă.
În consecință, scara planificată la mansardă a fost abandonată - ca fiind inutilă, acea modificare este,
prin urmare, pe deplin justificată.

A fost necesară o muncă suplimentară pentru closet, unde iniţial a fost planificată o ţeavă de
drenaj din lut,  comună pentru cele două vase de toaletă dar de fapt s-a făcut câte o ţeavă de lut
pentru scurgere separată la fiecare vas, cu un diametru interior de 30 cm în loc de 20 cm. Acest lucru
a fost necesar datorită faptului că toaletele nu sunt echipate cu apă pentru spălare, așa că această
schimbare a fost foarte de dorit pentru funcționarea lor în siguranță.

În  afară  de  modificările  enumerate  mai  sus,  clădirea  a  fost  construită  complet  conform
planului inițial și de bună calitate şi din acest punct de vedere nu este nimic de obiectat. De asemenea
oraşul a îndeplinit şi obligaţia ca odată cu predarea terenului să înfiinţeze noua stradă solicitată de
trezoreria minieră şi să protejeze spaţiul din faţa clădirii împotriva traficului rutier prin execuția de
parapeți.

În cele din urmă, orașul s-a ocupat de împrejmuirea terenului, dar această lucrare a presupus
și costuri suplimentare necesare.

Pe lângă lucrările suplimentare rezultate din modificările deja enumerate și justificate, au mai
fost stabilite și alte câteva lucrări care nu au fost incluse în bugetul inițial care a stat la baza ofertei
dar care au fost necesare pentru finalizarea completă a construcției. Aceste lucrări sunt exprimate în
bugetul întocmit de oraş din anexa 10.) ataşat la prezenta. Având în vedere faptul că în momentul
modificării proiectului inițial supus aprobării,  bugetul inițial a rămas neschimbat și a servit drept
bază pentru  negocierea  licitaţiei  sub această  formă şi  având în vedere  faptul  că anumite  lucrări
complementare care nu au fost incluse în buget iar lucrările suplimentare au rezultat şi din cauza
modificărilor de plan implementate în timpul construcţiei. La solicitarea oraşului Baia Mare  a fost
întocmit un buget de execuție cuprinzând toate lucrările pentru a arăta valoarea reală a depășirilor şi
pentru ca cererea antreprenorului către consiliul orașului să poată fi procesată de către oraș. În acest
buget de execuție anexat la 15.), au fost incluse doar lucrările pe care antreprenorul trebuia să le
termine în baza reglementărilor și ca urmare a instrucțiunilor primite în timpul construcției datorită
modificării planului, dar nu sunt incluse lucrările solicitate prin condiţiile speciale, respectiv lucrările
executării scării de serviciu şi al coridorului exterior.

Conform bugetului de execuție astfel întocmit valoarea întreprinsă  a acestor lucrări care sunt
detaliate  în  bugetul  inițial,  calculată  în  funcţie  de  cantităţile  efective  este  de  31885 forinţi  şi  60
creiţari.

Valoarea lucrărilor rămase în afara bugetului, dar comandate în timpul construcției, calculată
la prețuri unitare de negociere este de                      376 frt 71 krt

   
Total 32262 frt 31 krt

scăzând sumele contarctuale ale întreprinderii , adică             30386 frt 59 krt
depăşirea este de   1875 frt 72 kr

Pe  lângă  aceste  lucrări  asigurate  de  întreprindere,  oraşul  a  mai  avut  şi  alte  lucrări
suplimentare datorită împejmuirii terenului, a căror valoare conform bugetului de execuţie nr. II. Sz.
este de                                                                             417 frt 24 krt

Adăugând valoarea lucrărilor de întreprindere, adică 32262 frt 31 krt
Valoarea totală a lucrărilor executate este stabilită la 32679 frt 55 kr-

în  legătură  cu  care primăria  își  depune  din  nou  cererea  ca,  în  condițiile  în  care  era  obligat
contractual la costuri totale de construcție de doar 30000  forinţi,  construcția, în schimb, conform
planului  aprobat  cu  modificari,  a  presupus  un cost total  de  32679  forinţi 55  creiţari,  costurile
suplimentare  deja  solicitate să fie rambursate orașului. Ca o justificare suplimentară, vă rugăm să
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rețineți că suma de mai sus nu include costul de construcție al scărilor de serviciu și al coridorului
exterior, care, detaliat conform planului și bugetului anexat la punctul 9.), reprezintă o valoare de
1750 frt 42 kr ( 3500 kor 84 fill), pe care însă, antreprenorul le-a executat fără să le socotească.

În cele din urmă comisia, în baza decretului mai sus meţionat al Excelenţei sale domn ministru
a evaluat observaţiile făcute de admnistraţia şcolii faţă de construcţie şi faţă de completările efectuate
şi a constatat următoarele deficienţe şi lucrări suplimentare:

1.)  Piatra  de  Ilba  prescrisă  şi  utilizată  pentru  pavajul  vestibulelor şi  scărilor  este  foarte
sfărâmicioasă ceea ce este inacceptabil din punct de vedere al sănătății,  precum și din punctul de
vedere al protejării rechizitelor școlare. Propunem ca pentru a preveni prăfuirea și uzura rapidă a
scărilor interioare să se aplice plăci ornamentale.

2.)  Vestiarul rezultat  în  urma  modificării planului  nu  este  dotat  cu  sobă de  fier.  Este
recomandat să se instaleze aici o sobă de fier.

3.) O cameră din apartamentul directorului nu este zugrăvită, camera necesită zugrăvire.
4.) Coridoarele din faţa sălilor de clasă fiind conectate la ieșirile exterioare aici este curent în

permanenţă. Această problemă poate fi eliminată prin montarea de pereți de sticlă paravent.
5.)  Fereastra  muzeului  nu  este  prevăzută  cu  şpaleţi pentru  umbrire.  Pentru  a  facilita

experimentele optice, aici ar fi necesară montarea de şpaleți. 
6.)  Clădirea școlii  nu este  dotată cu o magazie de lemne adecvată; pentru acest  scop, se

utilizează pivniţa preluată din vechea clădire. Se recomandă construirea unei  anexe potrivită pentru
acest scop. 

Şi în final
7.) Pentru amenajarea finală ar mai fi necesară nivelarea curţii şi aşternerea unui strat de

nisip pe locul de joacă deja nivelat.
Dupa finalizarea acestor lucrări suplimentare, clădirea îşi va îndeplini scopul în mod perfect,

motiv pentru care propunem să se aprobe bugetul lucrărilor suplimentare în valoare de 2314 coroane
şi 01 filleri şi să autorizaţi executarea acestor lucrări.

Cu respect umil profund 

Endre Gellért Endre VR Gyula Holény VR
primar     inginer regal

din partea biroului de arhitectură
regală  maghiară din Carei

Gábor Stoll VR
preşedinte de administraţie György Nagy VR
din partea administraţiei consilier tehnic regal maghiar pensionar
şcolii civile de stat de fete inginerul oraşului
....................................................................................................................................................................

Textul este clar;  procesul-verbal conține detalii  referitoare la toate deficiențele clădirii  și la
soluțiile de remediere, ca într-un proces-verbal de recepție din zilele noastre; din păcate, nici în acest
caz nu deținem și piesele desenate aferente textului.

Pe 12 august 1902 aflăm că încă nu a fost reglată în documente chestiunea predării către oraș a
hambarului care a fost demolat pentru a face loc școlii:
....................................................................................................................................................................
Direcţia maghiară regală
a minelor
Baia Mare
nr. 2960 

Respectatului consiliu băimărean al orașului minier liber regal
 din Baia Mare

Am avut norocul (onoarea) să trimitem respectatului consiliu încă în data de 10 a lunii aprilie
anul 1899 cu adresa noastră numărul 1133  contractul privind predarea clădirii hambarului minier
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existent  în Baia Mare în beneficiul  public  al  orașului în scopuri  școlare, cu scopul  de a-i  obţine
acordul legiuitorului județului și prin aceasta a-l face apt pentru o aprobare superioară.

După ce Ministerul  Regal  al  Finanțelor  din Ungaria a solicitat  în mod repetat  înaintarea
contractului  amintit  şi  completat:  solicităm urgent  ca respectatul  consiliu  să nu fie  împovărat  cu
luarea de măsuri pentru efectul său şi vă rugăm să notificați urgent subsemnata Direcție maghiară
regală a Minelor despre primirea acestui exemplar.

La Baia Mare, 12 august anul 1902

(semnătură)
directorul minei

....................................................................................................................................................................
În fine, dosarul școlii a ajuns la 1,4 kg, după cum ne informează o nouă adresă referitoare la

recepția clădirii:
...................................................................................................................................................................................
nr. 101 

Onorabil consiliu orăşenesc

Documentele privind revizuirea clădirii școlii civile de fete - după cum tocmai informează șeful
biroului de arhitectură de stat - au fost transmise către inspectorul şcolar regal la data de 3 aprilie a
anului în curs sub numărul 302. 

Am plăcerea de a depune cu respect o copie a procesului-verbal de revizuire, în care sunt
enumerate toate actele și contractele care se referă la clădirea școlii civile de fete de stat în cauză și
care acte și contracte au fost anexate la procesul-verbal de revizuire la cerere.

Totodată, am onoarea de a retrimite toate documentele care au fost depuse spre utilizare în
recenzie, în greutate de 1 kg și 400 de grame. 

Baia Mare 29 august 1902 

György   Nagy

1 proces verbal în copie
1400 gr .......
....................................................................................................................................................................................

Onorabil Consiliu orăşenesc!
Cu  referire  la  recomandarea  nr.  3421/1901  din  aceeaşi  dată  cu  mult  repect  vă  înaintez

pachetul de documente referitoare la școala civilă de fete de stat.

Baia Mare, 31 august 1902
Servitorul d-voastră umil
(semnătură) József  Szentkirályi 

h. editor
....................................................................................................................................................................

Tot din articolul lui  Balogh Béla care citează o lucrare a profesorului Sándor Vánk, aflăm că
noua școală de fete a fost racordată la rețeaua publică de curent electric în 1908 și la rețeaua publică de
apă  potabilă  în  1911;  întrucât  Rezervorul  de  Apă  a  fost  dat  în  folosință  pe  31  decembrie  1910,
deducem că  școala  de fete  a  fost  printre  primele  clădiri  branșate  la  noua rețea  de apă potabilă  a
orașului. 

În anul 1929 se pune problema înființării a unei episcopii greco-catolice a Maramureșului, de
sine-stătătoare față de Episcopia Gherla; sediul  noii episcopii ar fi urmat să se afle în Sighet sau în
Baia  Mare,  aceasta  fiind  o  dispută  aprinsă  care  s-a  purtat  în  spațiul  public  cu  argumente  și
contraargumente pentru ambele variante. Deși istoria Sighetului, fostă reședință de comitat, părea a
favoriza alegerea sa ca sediu al Episcopiei, în cele din urmă disputa a fost câștigată de orașul Baia
Mare, care era deja sediul Protopopiatului greco-catolic de Maramureș și a cărui dezvoltare economică
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și socială lăsase Sighetul în umbră. Astfel, pe 5 iunie 1930 se înființează Episcopia Greco-Catolică a
Maramureșului o dată cu încheierea Concordatului dintre Sfântul Scaun și Statul Român și emiterea
bulei papale "Sollemni Conventione". 

Pentru nou-înființata episcopie, clerul greco-catolic caută o clădire care să asigure atât un sediu
reprezentativ,  cât  și  o  reședință  corespunzătoare  episcopului.  Sediul  Școlii  de  Fete corespunde
cerințelor, fiind situat în proximitatea bisericii greco-catolice "Adormirea Maicii Domnului", ridicată
la rang de catedrală o dată cu înființarea episcopiei (de altfel, biserica era și ea nouă, fiind construită în
1905-1911 pe poziția vechii biserici greco-catolice edificate la 1771). Această alegere ridică probleme
orașului, întrucât -pe de o parte- trebuie să asigure un sediu corespunzător Școlii de Fete, iar pe de altă
parte contractul de finanțare a Școlii de Fete de către Statul Maghiar fixase în 1899 acea clauză prin
care, o dată cu pierderea funcțiunii de școală publică, clădirea urma să intre obligatoriu în proprietatea
orașului. Clauza respectivă avusese exact acest rol de a evita ca o clădire finanțată din bugetul public
să intre vreodată în proprietate privată, descurajând astfel eventuale speculații imobiliare ajutate de
corupție, ce ar fi putut modifica destinația școlară a clădirii.

Prin urmare, administrația locală se vede pusă în situația de a rezolva atât mutarea școlii într-un
nou sediu, cât și problema de proprietate generată de schimbarea funcțiunii școlii. 

Astfel, școala de fete va fi mutată în vechea școală de pe actuala stradă Crișan (fosta școală
iezuită, azi școala Petre Dulfu), unde va funcționa împreună cu școala  primară. În ceea ce privește
chestiunea proprietății asupra imobilului, se găsește un compromis: fosta  școală de fete și terenul ei
intră în proprietatea orașului conform contractului de finanțare din 1899, iar orașul cedează în folosință
gratuită clădirea și terenul către episcopia greco-catolică, printr-o convenție care nu reprezintă o cedare
a proprietății, ci doar a folosinței imobilului pe perioada utilizării ca sediu episcopal.

Pentru început, nou-înființata episcopie este condusă de Dr. Iuliu Hossu, eparhul Clujului și al
Gherlei; din 16 octombrie 1930 este numit dr. Alexandru Rusu ca episcop al Maramureșului. În 1931,
episcopul Alexandru Rusu este instalat în noua reședință episcopală, fostul sediu al Școlii de Fete.

În 1939, un inventar al Avuțiilor Publice (îl vom atașa ca anexă la studiul de față) descrie
clădirea  și  terenul,  precizează  că  proprietatea  se  află  în  coala  funciară  a  orașului  Baia  Mare  cu
denumirea de școală, dar utilizarea sa reală este de sediu episcopal și precizează că actul prin care
Episcopia utilizează clădirea este o convenție între Primărie și Episcopie17.

Întreaga dispută privind proprietatea asupra clădirii este rezumată pe site-ul oficial al Bisericii
Române Unite cu Roma, Greco-Catolice- astfel18:

"Începând cu anul 1898 această clădire s-a aflat în proprietatea tabulară a Statului (până în
1921 a celui Austro-Ungar, după 1921 a Statului Român), în ea funcționând un Gimnaziu de fete.
Odată cu înființarea Episcopiei Greco-Catolice Române a Maramureșului, prin bula papală Sollemni
Conventione din 5 iunie 1930, autoritățile locale ale orașului Baia Mare s-au îngrijit ca nou înființata
eparhie  să  aibă  o  reședință  potrivită  pentru  episcopul  ei,  hotărând în  ședința  din  21  iulie  1931
(ratificând Hotărârea Comisiunei interimare nr. 7420/1929) să cedeze clădirea Gimnaziului de fete,
aflat  în  imediata  vecinătate  a  catedralei  greco-catolice  ʺAdormirea  Maicii  Domnuluiʺ  ʺpentru
totdeauna, cu titlu de proprietate, Episcopiei Greco-Catolice Române ca reședință episcopeascăʺ.

De fapt, prin hotărârea din 1929 autoritățile locale ale orașului Baia Mare propuneau Statului
Român un schimb de clădiri, adică ofereau Statului Român, reprezentat de Ministerul Instrucțiunii
(Ministerul Educației), edificiul Liceului de pe strada Crișan, clădire aflată în proprietatea orașului
Baia  Mare,  în  schimbul  Gimnaziului  de  fete  de  pe  strada  Vasile  Lucaciu,  care  urma să  devină
reședința episcopului greco-catolic. 

Din corespondența anilor treizeci ai secolului trecut, pe care Episcopia Greco-Catolică de
Maramureș  a  purtat-o  cu  Primăria  Orașului  Baia  Mare,  precum  și  din  corespondența  pe  care
Primăria  Orașului  Baia  Mare  a  purtat-o  cu  Ministerul  Instrucțiunii  din  București,  rezultă  că

17 sursa: ist. dr. Aura Pintea, care a cercetat documentele la Arhivele Naționale Maramureș și ni le-a pus la dispoziție 
pentru studiul de față

18 https://bisericaromanaunita.ro/comunicat-al-episcopiei-greco-catolice-de-maramures-cu-privire-la-starea-actuala-a-
fostului-palat-episcopal-din-baia-mare/ , accesat pe 25.03.2024
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autoritățile  de  la  București  nu  au  fost  de  acord cu  acest  schimb de  clădiri,  de  unde  rezultă  că
autoritățile centrale de la București nu au fost de acord ca Episcopia Greco-Catolică de Maramureș
să își înscrie în Cartea Funciară dreptul de proprietate asupra clădirii  Gimnaziului de fete, drept
exprimat fără echivoc de autoritățile vremii ale orașului Baia Mare".

În 1948, o dată cu desființarea Bisericii Greco-Catolice, convenția de folosință a fostei școli își
încetează de la sine efectele, iar după naționalizare se înființează în clădire o școală tehnică chimică.
Ulterior, aceasta va fi mutată în Satu Mare, iar în locul ei se va înființa Institutul de Proiectări  al
orașului19.  O dată  cu  darea  în  folosință  a  sediului  nou de  pe  strada  Culturii  (1966),  Institutul  de
Proiectări lasă loc unei secții a Întreprinderii de Tricotaje Sighetu Marmației,  care din 1990 devine
întreprindere de sine-stătătoare cu numele "Tricomar". În 1994 este privatizată prin metoda "MEBO"
(cumpărarea  activelor  de către  angajați),  iar  din anul  2000 intră  în insolvență.  În  2007 se declară
falimentul întreprinderii, iar clădirea va fi abandonată20.

Așadar,  clădirea  a  găzduit  între  1899-1930  Școala  de  Fete  (timp  de  41  de  ani),  sediul
Episcopiei Greco-Catolice între 1930-1948 (timp de 18 ani), o școală tehnică chimică și apoi Institutul
de Proiectări, fiecare pe perioade nedeterminate între 1948 și 1966 (în total 18 de ani), apoi sediul
secției de tricotaje din 1966 până în 1990 (34 de ani) și al fabricii "Tricomar" din 1990 până în 2007
(timp de 17 de ani). 

Reluăm în continuare succesiunea de hărți, prezentând hărțile ulterioare anului 1900, cele pe
care apare deja edificiul Școlii de Fete. 

Prima hartă pe care apare conturul noii clădiri este harta cadastrală din 1915 (foto 821).

foto  8-
Școala  de
Fete  pe
harta
cadastrală
din 1915

19 Balogh Béla-"A nagybányai Polgári Leányiskola története"- publ. pe Nagybánya.ro în 26.07.2018
20 Angela Sabău- "Istoria complicată a unei clădiri din Maramureș"- "Adevărul" din 26.11.2022, disp. online la 

https://adevarul.ro/stiri-locale/baia-mare/istoria-complicata-a-unei-cladiri-din-maramures-2223013.html , accesat pe 
25.03.2024

21 sursa hărții: arhiva Oficiului de Cadastru și Publicitate Imobiliară Maramureș
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Observând cu atenție conturul clădirii școlii, observăm că în prima etapă a fost edificat corpul
sudic  al  clădirii,  cel  situat  în  frontul  străzii  Baia  Sprie,  iar  pe  latura  vestică,  de-a  lungul  străzii
Industriei, clădirea părea a mai avea un corp îngust care genera o formă de  "L"  împreună cu corpul
principal- acolo unde în perioada comunistă se va construi extinderea fabricii de confecții. Prezența
acestui corp îngust este foarte discutabilă, deoarece el nu va mai apărea pe alte hărți, iar arhitectura
clădirii  nu  trădează  existența  în  vreun moment  al  existenței  ei  a  unei  astfel  de  prelungiri.  Putem
presupune că e o eroare de reprezentare sau chiar că este vorba despre o anexă utilizată  în cursul
lucrărilor de execuție- un depozit de materiale de construcții sau ceva asemănător- care va fi dispărut
după darea în folosință a clădirii.

O observație importantă pe această hartă se leagă de strada dintre școala de fete și biserica
greco-catolică:  observăm pe  această  hartă  clădirea  nou-edificată  a  bisericii  greco-catolice  din  zid
(terminată în 1911) și poziția vechii bisericuțe de lemn din centrul parcelei. 

Am arătat pe harta din 1899 că strada trasată adiacent școlii lăsa liberă o fâșie de teren către
curtea bisericii greco-catolice, posibil ca o intenție de lărgire ulterioară a străzii sau ca zonă verde de
protecție între stradă și curtea bisericii; poziția bisericuței vechi și a străzii trasate în 1899 confirmă că
acea fâșie de teren se afla în afara curții bisericii.  Pe această hartă din 1915 constatăm că biserica
greco-catolică nouă a fost edificată chiar pe limita proprietății sale, adiacent fâșiei de teren lăsate libere
de-a lungul străzii trasate în 1899. O atare poziționare a clădirii, evident, urma să ridice probleme la
lărgirea străzii.

Este marcată pe hartă și școala primară "Dealul Crucii", peste drum de Școala de Fete- actuala
școală  "Octavian  Goga", dată  în  folosință  în  1908;  de  asemenea,  este  reprezentată  fosta  școală
confesională  greco-catolică,  actualul  sediu  al  episcopiei  greco-catolice.  Mai  vedem vechiul  spital
(actualul pavilion de psihiatrie al Spitalului de psihiatrie și boli infecțioase) și toată rețeaua de străzi
deja trasată în forma în care există și azi.

Din 1934 datează o hartă pe care sunt marcate clădirile importante ale orașului. Observăm că
sunt marcate atât clădirile publice aflate în proprietatea orașului sau a statului (școli, spitale, sedii ale
instituțiilor din minerit,  instituții publice etc.),  clădirile de cult de toate confesiunile și chiar clădiri
productive private  (moara  Steinfeld la  nord de Săsar,  moara  Almer în  capătul  Podului  Viilor);  nu
cunoaștem criteriile după care sunt alese clădirile reprezentate pe hartă, iar harta nu conține o legendă
cu explicații, ci doar titlul  "Planul de Situație al orașului Baia Mare". Totuși, deducem că e vorba de
toate clădirile de interes public, indiferent de forma lor de proprietate. Observăm că sunt marcate pe
hartă: biserica greco-catolică, școala primară  "Dealul Crucii",  Școala de Fete (în 1934, ea era deja
sediul episcopiei greco-catolice) și spitalul din vecinătatea estică a școlii (foto 922).

Observăm că pe această hartă, clădirea fostei Școli de Fete apare fără aripa îngustă de pe latura
de vest, adică în conformația ei actuală și care pare a fi fost, de fapt, aceeași de la bun început.

22 sursa hărții: Muzeul Județean de Istorie și Arheologie Maramureș
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foto 9- harta din 1934 care inventariază clădirile aflate în proprietate publică

O hartă foarte interesantă este harta cadastrală din 1938 (foto 1023). Este un document valoros
prin faptul că reprezintă și clădirile demolate, și pe cele nou-edificate prin suprapunere; știm astfel, cu
precizie, ce clădiri au fost înlocuite și în ce fel. Astfel, vedem clar clădirea școlii de fete cu forma deja
desenată pe harta din 1915, suprapusă peste vechiul hambar demolat în 1899. În același mod se pot
vedea  noua  biserică  greco-catolică  suprapusă  peste  vechea  bisericuță  de  la  1771,  școala  primară
"Dealul Crucii" suprapusă peste casele pe care le-a înlocuit- și așa mai departe. Codul de reprezentare
este  clar,  cu  hașuri  și  culori,  iar  pozițiile  și  dimensiunile  clădirilor  sunt  precise,  determinate  cu
măsurători cadastrale.

Pe această hartă, fosta școală de fete (în 1938, aici deja funcționa de aproape 8 ani episcopia
greco-catolică) este încă denumită "Școala Superioară de Fete"- o confirmare a documentului din 1939
care arată că destinația în acte a clădirii este de școală, iar destinația efectivă este de sediu episcopal.
Este încă o dovadă a faptului că primăria nu a cedat niciodată, în toți acești ani, proprietatea asupra
clădirii, pe care a menținut-o în inventar ca "școală", obligată fiind de contractul de finanțare încheiat
cu statul maghiar în 1899.

Sunt trasate pe hartă și cele două fâșii de teren care azi formează str. Industriei- cea adiacentă
fostei  școli  de  fete  și  cea  adiacentă  bisericii  greco-catolice;  ele  sunt  marcate  precis  cu  numere
cadastrale, întrucât această hartă din 1938 încearcă să clarifice toate mișcările imobiliare dintre 1899 și
1938-  parcelări, dezmembrări, demolări, construiri și reconstruiri. 

Mai  vedem pe  harta  din  1938 că  s-a  trasat  viitoarea  stradă  a  Nufărului  pe malul  sudic  al
Săsarului, în partea de vest a bisericii greco-catolice (încă nu este realizată, ci doar trasată cu linie
punctată), iar strada Bujorului de azi (în nordul bisericii și școlii) se oprește într-un teren neamenajat.
Sunt deja prezente câteva clădiri mici și înghesuite în partea de nord a bisericii, ca o primă ocupare a
străzii Nufărului. Așadar, în 1938, această zonă încă nu era sistematizată și definită dpdv. urbanistic.

23 sursa hărții: arhiva Oficiului de Cadastru și Publicitate Imobiliară Maramureș
26



s.c. "Atelier I.F." s.r.l.  - Baia Mare, str. I.L.Caragiale, 9/89, C.I.F. 14769765; tel. 0722612172, 0722217855

         foto 10- harta cadastrală din 1938, cu reprezentarea suprapusă a clădirilor desființate/ construite între 1899 și 1938

Din  1940  datează  o  nouă  reprezentare  a  clădirilor  de  interes  public  pe  o  hartă  maghiară
executată după revenirea sub administrație maghiară în urma Arbitrajului de la Viena (foto 1124), de
data aceasta, fosta clădire a școlii de fete apare cu denumirea "Episcopia greco-catolică". Peste stradă
vedem fosta  școală  confesională  greco-catolică,  actuala  clădire  a  episcopiei  greco-catolice,  cu
denumirea  "Internatul  de  băieți  greco-catolic". Observăm pe  această  hartă  că  strada  Industriei  s-a
lărgit, dar este adiacentă bisericii greco-catolice, ceea ce înseamnă că a înglobat atât strada trasată la
1899, cât și fâșia de teren adiacentă la vestul străzii.

O observație importantă pe această hartă se referă la planimetria Școlii de Fete: clădirea nu
mai e reprezentată cu acel orp lung și îngust dinspre str. Industriei, ci cu cele două aripi laterale scurte
care  generează  forma  de  "U"  a  clădirii.  Deși  ar  putea  părea  că  această  schimbare  reprezintă  o
intervenție serioasă asupra clădirii,  ea este doar o eroare de reprezentare pe hărțile anterioare: vom
vedea pe fotografiile istorice că arhitectura școlii este neschimbată de la edificarea ei până azi, pentru
că aripa vestică a clădirii- cea care ar rezulta din hărți că s-a modificat- este surprinsă clar în foarte
multe imagini de epocă și este evident că nu a suferit niciun fel de intervenții în timp.

O altă noutate față de hărțile anterioare este că aici apare spitalul nou- actualul spital de boli
infecțioase- dat în folosință în 1938.

În ceea ce privește sistemul stradal din vecinătăți, această hartă preia identic situația din 1938,
fără a o detalia la fel de mult ca harta cadastrală din 1938.

24 sursa hărții: hungaricana.maps.hu
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foto 11- clădirea fostei școli de fete și împrejurimile în 1940

Înainte  de  a  trece  la  hărțile  disponibile  din  perioada  comunistă  și  recente,  inserăm  aici
fotografii istorice ale clădirii  școlii de fete, care ilustrează cele arătate până aici pe succesiunea de
hărți.

Dispunem de câteva fotografii executate imediat după darea în folosință a școlii (foto 1225, 1326,
1427). Fiind o clădire nouă, importantă și cu care orașul se mândrea, școala a fost fotografiată adeseori
ca o dovadă a modernizării și dezvoltării orașului. Pe aceste imagini putem observa atât arhitectura
clădirii, cât și evoluția lucrărilor edilitare din jurul ei.

foto 12-
Școala de Fete-

cca. 1900

25 sursa imaginii: kepeslapok.wordpress.com
26 sursa imaginii: delcampe.net
27 sursa imaginii: kepeslapok.wordpress.com
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foto 13- Școala de Fete și vecinătățile- cca. 1900

foto 14- Școala de Fete - cca. 1901

Cele trei fotografii sunt anterioare edificării bisericii greco-catolice. Se observă în toate trei un
detaliu important: strada îngustă trasată în 1899, mărginită de garduri înalte. Imaginile din foto 12 și 13
sunt surprinse din capătul străzii  Baia Sprie (azi str. Vasile Lucaciu),  din dreptul unui magazin de
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băuturi. În imaginea din foto 14 au apărut mai multe segmente de garduri din lemn în dreptul școlii ; în
toate trei imaginile, terenul e neamenajat, sunt prezenți câțiva puieți de arbori abia plantați și se văd
grămezi de piatră ce urmează a fi folosită la pavaje, semn că terenul încă era în curs de amenajare.

Starea  drumului  justifică  scrisoarea  pe  care  am prezentat-o  în  primul  capitol,  cea  în  care
direcțiunea școlii se plângea Primăriei că sătenii veniți la târg folosesc terenul din fața școlii pentru cai
și căruțe.

Arhitectura noii clădiri este eclectică; fațada principală prezintă o travee centrală și două de
capăt cu rol de accente, tratate ca volume în relief și decorate minuțios cu registre orizontale la parter și
lesene masive la etaj. Între aceste trei registre, fațadele sunt ritmate de ancadramentele ferestrelor, și
ele  tratate  diferit  între  parter  și  etaj:  simple  la  parter  și  încheiate  cu  frontoane  profilate  la  etaj.
Nivelurile sunt marcate de registre profilate, tratate și ele diferit între parter și etaj. Acoperișul este din
țigle ceramice. 

Mai remarcăm că fațada laterală dinspre biserica greco-catolică preia doar ritmul ferestrelor și
profilaturile  care  marchează  registrele  orizontale,  fără  să  primească  nimic  din  decorația  celor  trei
volume principale: cel median și cele două de colț.

Tot la început de secol XX și puțin timp după darea în folosință a clădirii,  pare a fi făcută
următoarea fotografie (foto 1528); deși este inscripționată și în maghiară, și în română,  datăm această
carte poștală aproximativ în aceiași ani de început ai școlii pentru că terenul din fața școlii arată la fel
de neîngrijit ca în fotografiile anterioare, ca un șantier neterminat. Cel mai probabil este o imagine de
început de secol XX preluată și recirculată după 1921;  aceasta  a fost o situație obișnuită în acei ani,
întrucât în primii ani după încheierea războiului era mai ieftin să se recircule cărți poștale anterioare,
reinscripționate, decât să se producă altele noi. Observăm în această imagine ferestrele deschise, ceea
ce  arată  că  școala  era  deja  în  funcțiune;  încă  este  prezent  gardul  opac  din  scânduri  dinspre  str.
Industriei.

foto 15- Școala de fete într-o zi de vară de la începutul secolului XX

28 sursa imaginii: kepeslapok.wordpress.com
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O fotografie  surprinsă  imediat  după  1908  ne  prezintă  frontul  opus  al  străzii,  adică  școala
primară  "Dealul  Crucii" (școala  gimnazială  "Octavian  Goga" de  azi);  fotografia  este  realizată  din
dreptul Școlii de Fete. Se vede clar în această fotografie că strada Baia Sprie era în curs de pavare (se
văd grămezile de piatră spartă); am datat fotografia tocmai ținând cont de faptul că școala primară abia
fusese terminată în 1908, iar strada nu era încă pavată (foto 1629). Pe această fotografie mai observăm
un detaliu important în ceea ce privește modernizarea urbană: a apărut stâlpul de electricitate.

foto
16-  Școala  primară
"Dealul  Crucii"-  azi
școala  gimnazială
"Octavian  Goga"-
imediat după 1908

Din 1910 datează imaginea de șantier a bisericii greco-catolice (foto 1730), iar după 1911 apar
fotografiile cu biserica greco-catolică terminată (foto 18, 1931). În foto 2032 apare aceeași imagine din
foto 19, dar retipărită cu text românesc- așa cum am arătat mai devreme și în ceea ce privește foto 15.

foto 17- biserica
greco-catolică în șantier-
1910

29 sursa imaginii: fotoarchivum.nagybanya.ro
30 sursa imaginii: fotoarchivum.nagybanya.ro
31 sursa imaginii: delcampe.net
32 sursa imaginii: kepeslapok.wordpress.com
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foto 18- Școala de Fete cu biserica greco-catolică pe fundal- cca. 1911-1912

foto  19-  biserica  greco-catolică  imediat  după  darea  în  
folosință- cca. 1911-1912
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foto
20-  imagine  din  1911-
1912 reluată după 1921

Aceste trei imagini sunt relevante pentru chestiunea urbanistică a străzii Industriei pe care am
mai observat-o și pe fotografiile anterioare, și pe succesiunea de hărți. Vedem aici că, după terminarea
bisericii,  zidul  ei  a  rămas  liber  spre  strada  nou-înființată  între  biserică  și  școală  (actuala  stradă  a
Industriei),  în  timp  ce  școala  încă  avea  gardul  masiv  din  scânduri  spre  biserică.  Ne amintim  din
succesiunea de hărți că biserica s-a edificat chiar pe limita de proprietate, lăsând liberă fâșia de teren
păstrată din fosta proprietate a Direcției  Miniere ca zonă-tampon între stradă și curtea bisericii.  Pe
toate  aceste  fotografii  din  1911-1912  observăm această  situație  a  absenței  oricărei  împrejmuiri  a
bisericii imediat după edificarea ei, dată fiind poziționarea pe limita de proprietate.

Tot  din punct  de vedere urbanistic  este  remarcabilă  compunerea  volumului  bisericii  greco-
catolice raportat la volumul școlii: dispunerea volumelor sale pe înălțime și în retrageri succesive fac
ca noua biserică să formeze împreună cu școala un ansamblu, deși limbajele arhitecturale diferă.

Din 1911-1912 avem o panoramă asupra bisericii greco-catolice și Școlii de Fete, privind din
lungul străzii Baia Sprie (azi Vasile Lucaciu); deși această imagine conține și ea text în limba română,
datarea  sa  la  1911-1912 este  certă,  întrucât  în  plan  apropiat  se  vede  biserica  luterană  în  curs  de
execuție.  Fiind
colorizată,  această
imagine  ne  oferă  o
idee  despre
materialele
învelitorilor:
biserica  greco-
catolică  era
acoperită  cu  tablă,
iar  Școala  de  Fete
era  acoperită  cu
țiglă roșie (foto 21).

foto  21-  panoramă  din
1911-1912,  reeditată
după 1921
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Așadar, până la începutul Primului Război Mondial, acest punct al străzii Baia Sprie- practic,
punctul de ieșire din orașul vechi, fosta poziție a Porții Băii Sprii- devenise un nou centru de cartier, o
zonă  importantă  a  orașului  în  care  se  aflau  edificii  noi,  impozante,  echipate  cu  toate  utilitățile
accesibile în acel moment- un "centru nou" elegant și modern.

Din 1925 datează două fotografii care ne arată o situație schimbată în ceea ce privește strada
Industriei. Adiacent bisericii greco-catolice a apărut un gard înalt din scânduri, iar curtea din dreptul
școlii  de fete  și-a  redus
lățimea pentru a permite
lărgirea  străzii.  Această
situație  sugerează  o
operațiune  de
sistematizare  a  străzii
care să fi permis lărgirea
ei (foto 2233, 2334).

foto 22, 23- imagini din 1925 cu școala e fete și biserica greco-
catolică

33 sursa imaginilor: kepeslapok.wordpress.com
34 sursa imaginilor: fotoarchivum.nagybanya.ro

34



s.c. "Atelier I.F." s.r.l.  - Baia Mare, str. I.L.Caragiale, 9/89, C.I.F. 14769765; tel. 0722612172, 0722217855

O fotografie din 1935 executată de Suba Zoltán clarifică chestiunea celor două împrejmuiri
care delimitează strada Industriei: surprinde momentul sistematizării străzii Industriei, fiind demolate
ambele împrejmuiri adiacente- atât cea a bisericii, cât și cea a școlii. Se văd trasate alei, trotuare și se
văd deja executate soclurile unor împrejmuiri ale celor două clădiri pe poziții noi. Este cert că str.
Industriei a fost lărgită în acest moment și, deși nu dispunem de nicio hartă a acestei operațiuni, harta
din 1974 va confirma acest lucru (foto 2435). Se vede o grădină îngrijită în fața fostei școli și un corp de
iluminat elegant în dreptul clădirii școlii/ episcopiei. Aleile sunt pavate cu lespezi de piatră, iar strada
așteaptă pavarea cu calupuri de piatră care se văd în imagine deja pregătite.

Din această imagine ne rezultă și prima modificare a imaginii clădirii: dacă pe toate imaginile
anterioare  e  destul  de  evident  că  fosta  școală  de  fete  era  acoperită  inițial  cu  țigle  ceramice,  pe
fotografia din 1935 vedem clar o învelitoare din plăci de ciment-azbest (plăcile pătrate de ciment-
azbest au fost patentate în 1903 sub numele de "Eternit" de către inginerul austriac Ludwig Hatsek și s-
au răspândit rapid în Europa Centrală, fiind mai ieftine și mai rapid de montat decât țigla).  Așadar,
undeva între 1925 și 1935 clădirea a fost reparată și i-a fost înlocuit acoperișul de țiglă cu Eternit; cel
mai  probabil,  acest  lucru s-a  întâmplat  după 1930, o dată  cu preluarea clădirii  de către  Episcopia
Greco-Catolică, în efortul de transformare a clădirii pentru a corespunde noii sale funcțiuni. 

foto 24- clădirea Episcopiei greco-catolice (fosta școală de fete) în 1935

Ulterior fotografiei din 1935, două fotografii datate aprox. 1940 sau imediat după 1940 ne arată
întreg ansamblul de clădiri și amenajări cu organizarea planimetrică pe care o vedem și azi: strada
Industriei s-a lărgit, clădirile au împrejmuiri mai delicate și transparente, spațiile verzi s-au dezvoltat
(foto 2536,  2637);  fotografia  fostei  școli  de  fete  confirmă  schimbarea  învelitorii:  și  aici  este  vizibil
acoperișul  din  plăci  de Eternit.  Se  mai  remarcă rețeaua  de  electricitate  care  s-a  dezvoltat  în  mod
evident.

Pe cartea poștală reprezentând fosta școală de fete, inscripția precizează că reprezintă episcopia
greco-catolică.

35 sursa imaginii: Suba Zoltán- "Nagybanyái Fényképtár" editată de Asociaţia "Societatea Maghiară de cultură din 
Transilvania", Baia Mare, 2016 - p. 75

36 sursa imaginii: fotoarchivum.baiamare.net
37 sursa imaginii: gallery.hungaricana.hu
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  foto 25, 26- imagini din 1940

Două fotografii din 1950 și 1950 ne oferă imagini ale contextului urban al clădirii fostei Școli
de Fete.

Prima este o fotografie realizată de fotograful Suba Zoltán în 1950 (foto 2738) și care ne arată
zona bisericii greco-catolice privită de pe malul nordic al Săsarului. Vedem în stânga imaginii podul
Industriilor în forma lui veche- îngust, din lemn-; iar la strada Nufărului vedem o aglomerare de căsuțe
modeste, sărăcăcioase, cu aspect precar. În stânga se vede o casă mai mare așezată de-a lungul străzii
Industriei, casă pe care nu am văzut-o pe harta din 1938 (pe poziția respectivă era o parcelă foarte mare
neconstruită). În spatele ei se vede acoperișul fostei Școli de Fete.

A doua este o fotografie din 1959 reprezentând podul Industriilor nou, executat din beton în
forma lărgită de azi
(foto  2839). Și  în
aceasta  se  vede
casa  situată  cu
fațada  în
aliniamentul  str.
Industriei,  pe  care
am  văzut-o  prima
oară  în  fotografia
din 1950.

foto  27-  malul
Săsarului  cu  podul
Industriilor  vechi,  în
1950

38 sursa imaginii: Suba Zoltán- "Nagybanyái Fényképtár" editată de Asociaţia "Societatea Maghiară de cultură din 
Transilvania", Baia Mare, 2016 - p. 93

39 sursa imaginii: pagina de Facebook "BaiaMareVintage"
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foto  29-  Săsarul  cu
podul  Industriilor  nou,
în 1959

Ne  întoarcem  acum  la  hărți,  căutând  intervențiile  din  perioada  comunistă  asupra  clădirii
studiate. Din 1974 avem o hartă care confirmă operațiunea urbanistică de lărgire a străzii Industriei,
așa cum am observat-o pe fotografiile istorice40. Am remarcat pe hărțile anterioare că traseul străzii se
afla pe lângă zidul bisericii greco-catolice care fusese edificată pe limita de proprietate, iar curtea școlii
de fete era destul de largă până la stradă. În imaginea din anul 1935 am văzut că era în desfășurare o
operațiune de sistematizare stradală care lărgea traseul străzii și îi modifica traseul, astfel încât să se
îndepărteze ușor de clădirea bisericii.

Toată această succesiune de situații  este confirmată de harta din 1974, unde strada se vede
conturată între cele două proprietăți și curbată corect la intersecția cu str. Baia Sprie/ Vasile Lucaciu,
iar  podul  Industriilor
este și el lărgit (la acea
dată  se  edificase  deja
podul  din  beton  care
există  și  azi,  pe  care
deja l-am expus în foto
28). 

foto 29- harta din 1974

40 sursa hărții: arhiva Oficiului de Cadastru și Publicitate Imobiliară Maramureș
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Mai vedem în această hartă că au apărut corpurile de construcții  noi din curte, cu excepția
magaziilor din vecinătatea dreaptă a clădirii (foto 2941).

De  asemenea,  vedem  că  s-au  trasat  în  forma  de  azi  străzile  Nufărului  și  Bujorului,  iar
aglomerarea de clădiri mărunte pe care am văzut-o în 1938 și 1940 a fost demolată pentru a permite
conexiunea între cele două străzi. La nord de aceste străzi, pe malul Săsarului, au apărut case.

Pe această hartă vedem pentru prima oară casa situată în frontul străzii Industriei, la nord de
curtea bisericii greco-catolice; am văzut pe hărțile anterioare anului 1940 că ea nu exista, dar am văzut-
o pentru prima oară în fotografia din 1950 a lui Suba Zoltán. Prin urmare, această casă a fost edificată
între 1940 și 1950; observăm că în zona respectivă a avut loc o parcelare (în 1938 era o singură parcelă
foarte mare, în 1974 sunt mai multe și mai mici de-a lungul străzii Bujorului, unele deja construite).
Clădirea este situată chiar pe limita străzii, astfel că în acea zonă nu există trotuar; este inexplicabilă
această gafă urbanistică a anilor '40 ai secolului trecut, petrecută exact în perioada de după lărgirea din
1935 a străzii Industriei pe tronsonul dintre biserica greco-catolică și fosta Școală de Fete. Iată cum o
eroare  sau o neglijență  administrativă  dintr-o anumită  perioadă  istorică  poate  genera  probleme pe
termen nedefinit.

După  analiza  de  până  acum,  concluzionăm  că  sistemul  stradal  din  împrejurimile  clădirii
studiate și a curții sale s-a definit în forma de azi abia în perioada comunistă și încă nu este într-o
formă pe care să  putem considera de referință; până în această perioadă, zona încă a fost în evoluție
dpdv.  urbanistic  și
nu  a  generat  o
planimetrie  urbană
care să impună a fi
prezervată,  nici
fronturi  valoroase
sau  alinieri  de
clădiri  pe  străzile
adiacente la care să
ne raportăm.

Un
document important
referitor  strict  la
incinta  fostei  Școli
de Fete este un plan
de situație propus în
cadrul  unui  proiect
de  extindere  a
fabricii  de tricotaje,
proiect  datând  din
1980 (foto 3042). 

foto 30- planșă din 1980
cu  o  propunere  de
extindere  a  fabricii  de
tricotaje  în  interiorul
curții

41 sursa hărții: arhiva Oficiului de Cadastru și Publicitate Imobiliară Maramureș
42 sursa planșei: Arhivele Naționale ale României- Maramureș
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Observăm că proiectul prevedea o ocupare foarte densă a terenului; existau deja corpurile de
clădire adăugate pentru instalarea fabricii și se prevedea adăugarea altor corpuri (cu culoare galbenă pe
planșă) care urmau să ocupe sufocant curtea și să o transforme într-o succesiune de curți mai mici.
Planșa precizează că întreaga curte urma să devină o platformă betonată. Proiectul nu s-a mai pus în
aplicare, dar în locul turnului din dreapta s-au construit niște magazii cu aspect precar.

O panoramă  din  anii  2000  ne  arată  acoperișul  clădirii  refăcut  cu  tablă  plană  fălțuită;  nu
cunoaștem
momentul în care s-
au  produs  aceste
reparații (foto 3143).

foto  31-  panoramă  din
anii  2000  asupra
bisericii  greco-catolice
și fostei școli de fete

Pe  harta  cadastrală  din  2020  se  pot  vedea  reprezentate  clar  toate  clădirile  de  pe
proprietate-  atât  clădirea  istorică  a  fostei  școli  de  fete,  cât  și  extinderile  și  magaziile  edificate  în
perioada comunistă (foto 32). Sunt detaliate toate elementele sistemului stradal, inclusiv trotuare și
spații  verzi.  Trebuie să remarcăm aici diferențele sistematice între hărțile de până acum în ceea ce
privește curtea fostei biserici greco-catolice: după ce am văzut că ea a fost edificată exact pe limita de
proprietate, am văzut ulterior că strada Industriei a fost sistematizată și lărgită în detrimentul spațiului
verde adiacent Școlii de Fete, permițând prezența unui mic spațiu verde în spatele bisericii și a unui
gărduleț adiacent bisericii până în zona intrării. Pe harta din 2020 vedem că acest mic spațiu verde
conturează deja întreaga biserică fiind împrejmuit  ca o curte a acesteia,  iar  trotuarul  adiacent  este
foarte îngust, deși pe harta cadastrală din 1899 am văzut că terenul liber dintre strada Industriei și
curtea bisericii făcea parte din vechea proprietate a Direcției Miniere și devenea proprietate a orașului
după trasarea străzii Industriei. Pe măsură ce biserica a primit fâșie de curte spre est, Școala a cedat din
grădina sa dinspre vest pentru a permite lărgirea străzii.

Mai observăm la nordul străzilor Nufărului și Bujorului că țesutul construit s-a densificat între
momentul 1974 și momentul 2020, iar această densificare nu a reprezentat neapărat un progres, fiind
făcută oarecum haotic. Pe frontul estic al  străzii  Industriei  vedem  casa care ocupă trotuarul la str.
Industriei, edificată între 1940 și 1950. Dat fiind gradul de detaliere al hărții din 2020 se poate observa
situarea ei parazitară prin ocuparea trotuarului; este singura clădire din ambele fronturi situată în acest
fel, iar vechimea ei relativ scăzută face inexplicabilă poziționarea ei,  întrucât este edificată ulterior
trasării  străzii  Industriei  la  lățimea  de azi.  Fără  îndoială  că  o  viitoare  operațiune  de  sistematizare
urbană în  zonă va  trebui  să  rezolve  această  eroare  a  anilor  '40  și  să  rezolve  continuitatea  străzii
Industriei pe toată lățimea ei, cel puțin la dimensiunile stabilite în 1935.

43 sursa planșei: fotoarchivum.nagybanya.ro
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foto 32- harta cadastrală din 2020

În  fine,  pe  o  captură  din  satelit  se  poate  observa  starea  extrem de  proastă  a  învelitorilor
clădirilor din curtea "Tricomar", stare care a generat distrugerea rapidă și fără precedent a clădirilor,
mai ales a celei istorice (foto 3344). Din păcate, situația atât de frecventă a absenței unui proprietar clar
care să aibă obligația întreținerii clădirii a generat degradarea continuă a acesteia după abandonarea sa.
Furtuna din 17 septembrie 2017 i-a smuls părți din acoperiș, iar pe 23 martie 2018 fațada principală s-a
surpat parțial.  Recent, clădirea a intrat în proprietatea s.c.  "Revolution Eco Construct" s.r.l.,  care a
început demersurile pentru punerea în siguranță și reabilitarea clădirii, precum și pentru punerea ei în
valoare în cadrul unui complex multifuncțional de clădiri.

foto 33- clădirea fostei Școli de Fete și vecinătățile ei- imagine satelitară actuală

Pentru a completa descrierea arhitecturii clădirii, inserăm piese din releveul executat de echipa
s.c. "9.Opțiune" s.r.l. (foto 34, 35, 36, 37, 38, 3945). Se poate observa o planimetrie foarte coerentă cu o
compartimentare de plan extrem de eficientă: un coridor în formă de "U" deservește atât corpul dinspre
stradă,  cât  și  cele  două corpuri  laterale,  fiind  alimentat  de  casa  scării  dispusă  central.  Sălile  sunt

44 sursa imaginii: Google Maps
45 releveul ne-a fost pus la dispoziție de către s.c. "9 Opțiune" s.r.l.
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dispuse în dublu tract, cu excepția zonei centrale unde coridorul are acces la lumină naturală dinspre
curte.  Peretele  sudic al  coridorului  longitudinal  are  70 cm grosime și  este  în  prezent  "bariera" de
rezistență care  a  asigurat  supraviețuirea  clădirii  după  surparea  din  2018,  după  cum vom arăta  în
capitolul următor.

În corpul vestic se mai află o scară din beton; aceasta a fost construită în perioada comunistă,
dar e posibil  ca în locul  ei  să fi  fost  o altă  scară- probabil  din lemn- poate acea scară separată  a
directorului despre care se vorbea în documentele de recepție. După construirea legăturii cu corpul
edificat în perioada comunistă, această scară a fost foarte utilă la intrarea în corpul nou.

Structura clădirii e din zidărie de blocuri de piatră, iar planșeele sunt din bolțișoare de cărămidă
pe șine metalice; planșeul peste etaj este din lemn pe grinzi de lemn, iar scândurile care închid planșeul
la  partea  inferioară  sunt  tencuite.  Clădirea  a  suferit  intervenții  minore  în  perioada  comunistă-  de
exemplu, organizarea grupurilor sanitare sau compartimentări nestructurale- ele se pot identifica ușor
pe planuri prin pereții foarte subțiri.

foto 34- releveu subsol
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foto 35- releveu parter

foto 36- plan etaj

Observăm o asimetrie a compoziției planului: aripa vestică este ceva mai largă decât cea estică,
rezultând un mic decroș la intersecția cu corpul principal. Această asimetrie, coroborată cu prezența
scării laterale și cu cea a balconului ornamental dinspre curte, pare a susține ideea că acest capăt de
clădire a adăpostit locuința directorului despre care vorbește corespondența oficială de la momentul
recepției. Ne amintim că printre problemele pe care le avea de rezolvat constructorul erau și anumite
cereri de modificări la locuința directorului; această asimetrie a clădirii s-ar putea datora chiar acelor
modificări de ultim moment ale planului aprobat.
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foto 38- fațada principală spre str. Vasile Lucaciu (fosta stradă Baia Sprie)

Trei fotografii recente (iunie 2023) ale incintei "Tricomar" și ale vecinătăților explicitează toate
cele arătate până acum în text în ceea ce privește relația corpurilor de clădire între ele și relația lor cu
situl.

Pentru  început, o perspectivă din str. Vasile Lucaciu spre Dealul Crucii,  de-a lungul străzii
Industriei  pe  care  am  văzut-o  trasată  în  1899  și  sistematizată  în  1935  (foto  39).  Comparând  cu
fotografiile istorice, înțelegem transformările prin care a trecut această stradă și relația sa cu clădirile
adiacente.  Dacă grădina Școlii de Fete era dezvoltată până aproape de limita trotuarului actual, iar
biserica era edificată pe limita proprietății și expusă complet spre domeniul public, în timp s-a redus
spațiul verde adiacent școlii și a apărut fâșia de curte a bisericii dintre clădire și trotuar. Sunt vizibile
clar pe această fotografie cele două anomalii urbanistice ale zonei: trotuarul extrem de îngust adiacent
bisericii și, în fundal, casa din anii 40' care ocupă integral trotuarul pe toată lățimea lui, întrerupând
complet circulația pietonală.
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foto 39- perspectivă a străzii Industriei spre Dealul Crucii- iunie 2023

Următoarea  fotografie  surprinde  toate  clădirile  relevante  ale  zonei  văzute  dinspre  Podul
Industriei  spre str.  Vasile  Lucaciu,  cu Școala gimnazială  "Octavian  Goga"  în  fundal  (foto 40).  Se
observă echilibrul compozițional al clădirilor edificate în momente diferite, dar raportându-se toate la
volumul fostei Școli de Fete: cornișa corpului principal al bisericii și cornișa Școlii "Octavian Goga" se
subordonează cornișei Școlii de Fete; clădirea fabricii  "Tricomar" adăugate în perioada comunistă în
curtea fostei Școli de Fete este mai înaltă decât aceasta, dar mai retrasă în adâncimea curții și mascată
cu arbori, astfel încât clădirea istorică să rămână volumul dominant.

foto 40- strada Industriei cu curtea "Tricomar" pe stânga- iunie 2023

Conexiunea între clădirea istorică și clădirile edificate în perioada comunistă este mai clară în
foto  41;  în  absența  vegetației  devine  evidentă  slaba  calitate  a  clădirii  mai  noi:  sărăcia  limbajului
arhitectural este total nepotrivită contextului și demonstrează că edificiile necesare fabricii înființate în
perioada comunistă au fost realizate în grabă, fără o studiere atentă a contextului și fără pretenții de
respectare a acestuia. Indiscutabil, era o perioadă în care conta mai mult funcționalitatea și rapiditatea
execuției,  dar rezultatul este o relație de foarte proastă calitate între corpurile de clădire datând din
perioade istorice diferite. Relația cu situl este, de asemenea, compromisă: un spațiu total neprietenos
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cu pietonii, respingător prin prezența calcanului nordic al clădirii, al împrejmuirii înalte din beton și a
intersecției  neamenajate  dintre str.  Industriei  și str.  Bujorului. O viitoare reamenajare a proprietății
"Tricomar" va trebui să acorde o atenție deosebită acestei intersecții și acestui colț de curte, întrucât
zona este vizibilă puternic dinspre str. Minerilor.

foto 41- proprietatea "Tricomar" văzută de pe str. Industriei, la intersecția cu str. Bujorului- iunie 2023

Am arătat până aici, pe hărți și fotografii istorice, câteva aspecte importante în ceea ce privește
clădirea fostei Școli de Fete, curtea ei și împrejurimile:
-  arhitectura clădirii istorice nu s-a modificat deloc de la edificarea ei până azi, păstrând volumele,
golurile și decorația eclectică în forma originală; vom vedea că în perioada comunistă au fost făcute
mici  intervenții  asupra  arhitecturii-  înlocuiri  de  tâmplării,  scări-  care  însă  nu  afectează  ireversibil
compoziția originală
-  arhitectura  clădirilor  edificate  în  perioada  comunistă  este  irelevantă,  fiind vorba  de clădiri  strict
funcționale, necesare unei utilizări total nepotrivite în context
-  sistemul  urban a  evoluat  în  continuu începând  cu anul  1899 și  evoluează  și  azi,  neexistând  un
moment de referință la care să ne raportăm pentru repere de ordin urbanistic (contururi de piețe sau de
străzi cu valoare istorică, peisagistică etc.); de asemenea, nu se identifică referințe spațiale de tipul
cornișelor, alinierilor de clădiri etc. 

Volumul  cel  mai  înalt  al  zonei-  fosta  biserică  greco-catolică,  azi  ortodoxă-  a  fost  edificat
ulterior Școlii de Fete și a fost subordonat acesteia din punct de vedere al dezvoltării pe înălțime (doar
turnul  bisericii  este mai înalt decât clădirea fostei  școli; cornișele bisericii sunt la nivelul cornișelor
Școii de  Fete,  așa cum am arătat  anterior); de asemenea,  sistemul stradal al întregului cartier a fost
generat de edificarea Școlii de Fete și dezvoltat ulterior în raport cu aceasta. 

În concluzie, nu doar că nu avem un reper la care să ne raportăm în ceea ce privește
evoluția clădirii  fostei  Școli  de Fete și a împrejurimilor ei,  ci  chiar fosta Școală de Fete este
reperul  care  a  generat  caracteristicile  planimetrice  și  volumetrice  ale  zonei. Astfel, orice
operațiune de reabilitare și de punere în valoare trebuie să trateze adecvat fosta Școală de Fete,
ca pe o clădire emblematică generatoare de dezvoltare urbanistică.

Mai trebuie să completăm aici că prăbușirea unor părți din clădire pe 23 martie 2018 a generat
un val de articole pline de revoltă în presa locală. Este importantă această precizare, pentru că valul de
revoltă  din  presă  demonstrează  importanța  clădirii  în  percepția  publică  și  gradul  foarte  mare  de
asimilare a clădirii  de către comunitatea locală.  Totuși,  acest  val de articole  a lansat  în public- în
"fierbințeala" momentului- câteva idei care ulterior au fost frecvent reluate și re-afirmate și pe care le
analizăm în continuare întrucât ele au fost asimilate ca fiind adevăruri incontestabile.
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1.  "clădirea nu are valoare arhitecturală,  ci doar istorică"- fals. Clădirea are valoare arhitectural-
urbanistică ridicată: pe de o parte, ea reprezintă o arhitectură școlară tratată eclectic, singura școală
publică din Baia Mare tratată în acest fel (toate celelalte școli publice, fiind edificate cu aprox. 10 ani
mai târziu, aparțin diverselor variante de Art Nouveau); pe de altă parte, ea este  "pilonul" urbanistic
care a generat dezvoltarea cartierului și căruia i s-au subordonat toate construcțiile și amenajările din
jur. 
2. "clădirea este un simbol istoric, fiind reședința episcopului român Alexandru Rusu"- da, clădirea a
adăpostit de-a lungul timpului mai multe funcțiuni cu valoare simbolică; chiar și funcțiunea industrială
din perioada comunistă are valoare simbolică pentru comunitatea locală, motiv pentru care clădirea
este denumită chiar și azi  "Tricomar".  Totuși, mai important decât scurta trecere a episcopiei greco-
catolice prin această clădire (18 ani, spre deosebire de cei 41 anteriori în care ea fusese școală) ni se
pare faptul că ea a reprezentat efortul comun al comunității locale de a asigura educație modernă și de
bună calitate copiilor din oraș; dacă e să atașăm această clădire unor personalități, atunci este corect să
o atașăm tuturor acelor oameni- începând cu primarii Olivér Thurman și Endre Gellért, cu proiectantul
György Nagy și cu constructorul  János Márosán Gyirászin, cu consilierii locali și donatorii anonimi-
care au decis să-și unească forțele pentru a edifica o școală gimnazială de fete în orașul Baia Mare, un
act de modernizare absolut remarcabil  în contextul  finalului  de secol XIX. Mai este remarcabil  că
această clădire a însumat în totalitate priceperea și eforturile unor specialiști locali, fiind executată în
procent de 100% de proiectanți și constructori locali, cu finanțare asumată de statul maghiar în condiții
drastice pe care localnicii le-au respectat cu strictețe.

4. STAREA ACTUALĂ A CLĂDIRII

În prezent, starea clădirii este foarte rea, dat fiind colapsul a trei fragmente de fațadă care au
antrenat și elementele structurale adiacente, generând astfel o stare generală de precolaps.

Totuși, este necesar să remarcăm, privind releveul clădirii, că axul longitudinal marcat de un
perete  din zidărie  de piatră  cu grosimea de 70 cm separă o jumătate  de clădire  aflată  în stare  de
precolaps (jumătatea dinspre str. Vasile Lucaciu) și o jumătate de clădire aflată în stare medie (doar
corpul central al casei scării fiind în stare rea)- adică jumătatea dinspre curte. La o observație directă,
pare că această  structură marcată  de axul longitudinal  foarte  solid a salvat  clădirea de la  colapsul
general și a făcut ca ea să poată fi încă reabilitată.

Cu toate  acestea,  riscul de colaps este  iminent  în absența unor investiții  pentru punerea în
siguranță, iar structura ei- oricât de bine ar fi fost ea gândită și realizată- nu va rezista la nesfârșit, o
dată ce fațadele și planșeele au început a se prăbuși. În situația actuală, punerea în siguranță a clădirii și
reabilitarea structurală trebuie să aibă loc cât mai curând posibil.

Vom expune în continuare fotografii care ilustrează starea clădirii. 
Dispunem de seturi de fotografii datând din toamna-iarna 2017-2018 și din vara anului 2023;

acolo unde este cazul, vom folosi fotografii din ambele seturi, precizând data fotografierii.

Începem cu situația actuală a fațadelor dinspre domeniul public, întrucât aceste fațade sunt cei
mai vizibili martori ai degradării clădirii.

Pe  17  septembrie  2017,  când  furtuna  catastrofală  a  smuls  învelitoarea  de  tablă  al  clădirii,
fațadele erau deja în stare avansată de degradare din cauza distrugerii sistemului pluvial. Ca atare, ele
erau deja acoperite cu prelate pe porțiunile cele mai afectate,  astfel încât să fie evitate eventualele
accidente  prin desprinderi  ale  elementelor  de fațadă.  Smulgerea învelitorii  a  dat  lovitura de grație
clădirii, întrucât în iarna ce a urmat clădirea a fost grav afectată de pătrunderea liberă a intemperiilor
până inclusiv la parter.  Pe 23 martie 2018, părți  din fațada principală  s-au prăbușit.  Vom arăta în
fotografii că s-au prăbușit exact acele părți care erau deja afectate de umiditate din cauza sistemului
pluvial  distrus și care erau  "protejate" cu prelate- ceea ce confirmă faptul că furtuna care a smuls
învelitoarea nu a fost cauza colapsului, ci doar a accelerat colapsul; acesta era deja inevitabil din cauza
neîntreținerii clădirii.
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Prezentăm în  foto  42,  43,  44 clădirea  așa  cum arată  azi,  cu cele  trei  fragmente  de  fațadă
prăbușite  și  acoperite  cu  prelate.  Se  pot  observa  toate  detaliile  ce  reprezintă  degradarea  clădirii-
elemente structurale, elemente decorative, sistem pluvial, învelitoare.

foto  42-
clădirea  fostei  Școli  de
Fete în iunie 2023. Cele
trei  prelate  negre
acoperă  porțiuni  de
clădire prăbușite

foto  43-  porțiune
prăbușită în extremitatea
estică;  se  observă
degradarea  mult  mai
veche  cauzată  de
umiditate  asupra
decorațiunilor  fațadei,
precum  și  porțiunea  de
acoperiș  smuls-  foto
2023

foto  44-  degradarea
fațadei  principale:
colaps  total  al  unor
travei  și  distrugerea
elementelor  purtate  pe
restul suprafeței fațadei-
vara 2023

În  foto 45 se poate  vedea o etapă premergătoare: din cauza sistemului  pluvial  defect,  s-au
distrus pe rând cornișa,  tencuielile,  s-au smuls  reliefurile  din cărămidă  care susțineau profilaturile
decorative și, în cele din urmă, a început a se desface aticul de cărămidă. 

În foto 46 am surprins colapsul total al unei travei a clădirii: planșeul peste parter nu mai există,
planșeul peste etaj a fost smuls o dată cu prăbușirea etajului, iar șarpanta a rămas suspendată.

În  foto 47 observăm profilaturile din cărămidă rămase expuse după distrugerea tencuielilor;
remarcăm minuțiozitatea cu care erau executate din zidărie aceste registre care ritmau fațada. 
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foto 45- fațada afectată de umiditate- 2023 foto 46- una din cele trei travei prăbușite în 2018- foto 2023

foto  47-  profilaturi  din
cărămidă  tencuită
afectate  grav  de
umiditate- vara 2023

Pe fațada dinspre str. Industriei putem observa același proces de degradare aflat deja în curs:
tencuielile și chiar zidăria din zona burlanelor sparte sunt deja afectate (foto 47. 48). 
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În  foto 47 mai remarcăm și  "anomaliile" urbanistice semnalate anterior:  conexiunea proastă
între clădirea fabricii comuniste și clădirea istorică, precum și prezența improprie a casei din anii '40
care ocupă trotuarul în capătul străzii Bujorului.

foto 47- fațada
vestică a fostei Școli de
Fete (spre biserică și str.
Industriei)- vara 2023

foto  48-
conexiunea între corpul
vechi și cel din perioada
comunistă-  se  văd
degradări grave cauzate
de  umiditate  pe  cel
vechi  și  degradări
cauzate  de  abandon  pe
ambele- vara 2023

Câteva fotografii din interiorul curții ne arată complexul de clădiri așa cum a rezultat el după
perioada comunistă, cu clădirea istorică pe o latură a curții și clădiri de producție și depozitare dispuse
pe conturul curții; clădirile din perioada comunistă au o arhitectură simplă, utilitară, fără nicio pretenție
de conectare vizuală cu clădirea istorică. Singurul lor merit este că se subordonează clădirii istorice
dpdv volumetric: depozitele de pe laturile nord  și est sunt pe parter, iar clădirea de producție de pe
latura vestică este mai înaltă decât clădirea istorică, dar retrasă de la stradă față de aceasta (clădirea de
producție  este  structurată  pe  parter  +
etaj,  ambele  înalte,  înălțimea  lor  fiind
dictată de necesități tehnologice)- v. foto
49-53. 

foto  49-  clădirea  istorică  în  2018-  colțul  sud-
vestic
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În  foto  49 vedem și  frumosul  balcon  decorativ  din  lemn  despre  care  credem că  aparținea
locuinței  directorului,  fiind  situat  în  partea  de clădire  care a  făcut  obiectul  lucrărilor  suplimentare
asumate în 1899 prin modificări de proiect. Balconul se află și azi în stare bună.

foto 50- ansamblul de clădiri văzut dinspre str. Bujorului; clădirile din perioda comunistă 
generează o anumită incoerență vizuală prin inadecvarea volumelor și tratării arhitecturale- 2023

foto 51- corpul halelor de producție construit în perioada comunistă- se observă totala 
inadecvare a arhitecturii la cea a clădirilor istorice din zonă- vara 2023

foto  52-
extremitatea  estică  a
clădirii și conexiunea cu
depozitele  edificate  în
perioada 

comunistă.  Se
observă  atât  degradarea
tencuielilor,  cât  și
prezența copertinelor cu
arhitectură 

inadecvată  și
execuție  precară-  vara
2023
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foto  53-
atelierul  de  pe  latura
estică a curții, edificat în
perioada  comunistă-  se
observă  atât  arhitectura
nesemnificativă  a
clădirii,  cât  și  curtea
neîngrijită,  abandonată
sub  asaltul  vegetației
spontane- vara 2023

Trecem  la  a  expune  fotografii  ce  surprind  distrugerile  grave  din  interior,  cauzate  de
infiltrațiile de apă.

Dispunem de fotografii din 2018- anterioare colapsului- realizate exact în zonele care ulterior
s-au prăbușit (foto 54, 55, 56). În 2023, în aceste săli nu am mai avut acces, ușile fiind blocate ca
măsură de protecție după prăbușirea planșeelor. Două fotografii din 2023 surprind o sală de la etaj al
cărei plafon a început prăbușirea și o porțiune de coridor etaj cu plafonul deja prăbușit (foto 57, 58). O
altă fotografie din 2023 arată fisuri grave la îmbinarea între planșeu și pereții exteriori ai casei scării
(corpul proeminent dinspre curte)- v.  foto 59; o fotografie din 2023 arată planșeul parterului realizat
din bolțișoare de cărămidă pe șine metalice (foto 60). O fotografie din 2018 arată că infiltrațiile de apă
care au distrus etajul începuseră deja să acționeze și asupra parterului (foto 61), iar o alta- tot din 2018-
arată holul principal de la parter afectat grav de infiltrații de umezeală- v. foto 62. 

Se observă aici intervenții din perioada comunistă: ușa metalică de calitate vizuală discutabilă
și scara din beton armat finisată cu ciment mozaic (tratarea scării ne face să credem că scara originală
era din lemn; dacă era din piatră, ea ar fi fost încă în stare suficient de bună în perioada comunistă
încât să nu fie necesară înlocuirea ei).

foto 54, 55, 56- sălile de la etaj afectate de umiditate- foto 2018 (traveile afectate sunt azi deja prăbușite)
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foto 57- planșeu peste etaj aflat 
în stare de precolaps- 2023

foto 58- porțiune de planșeu deja
prăbușită peste coridorul etajului- 2023

foto 59- fisură gravă la
îmbinarea  pereților  și
planșeului-  casa  scării
principale- 2023

foto  60-  planșeu  pe
bolțișoare  la  parter-
umiditatea a afectat atât
șinele metalice (se vede
deja  rugina),  cât  și
tencuielile  de  pe  bolți-
2023
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foto 61, 62- imagini din 2018 care arată parterul deja afectat
grav de umezeală, după ce etajul fusese deja compromis

Tot pentru a ilustra distrugerile asupra clădirii arătăm trei  fotografii din pod: una realizată în
2018 în care se vede acoperișul smuls de furtuna din toamna 2017 (foto 63), iar celelalte două realizate
în 2023, după prăbușirea traveilor distruse de infiltrații (foto 64, 65). Privind starea șarpantei după
prăbușirea porțiunilor de pereți, observăm faptul uimitor că ea încă este stabilă, deși șarpantele istorice
se sprijineau pe conturul clădirii  și  "agățau" planșeele prin elementele verticale  de lemn cu rol de
tiranți, spre deosebire de șarpantele mai noi în care elementele verticale sunt stâlpi, sprijină pe planșee
și susțin învelitoarea. Din cauza acestui sistem constructiv, prăbușirea pereților exteriori va antrena în
mod  logic  și  distrugerea  șarpantei
rămase fără sprijin; faptul că șarpanta e
încă  intactă  demonstrează  încă  o  dată
calitatea  excepțională  a  proiectării  și
execuției Școlii de Fete, în 1899-1900.

foto  63  (dreapta-  2018)  și  foto  64,  65  (jos-
2023)-  fotografii  din  pod  care  ilustrează
distrugerile progresive apărute după distrugerea
învelitorii
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Rămânem la interior pentru a descrie starea elementelor purtate. 
Din conformația originală s-a păstrat cea mai mare parte a tâmplăriilor  istorice; acestea sunt

simple  și  sobre,  fără  decorațiuni,  executate  din lemn. Ferestrele  sunt compartimentate  în  două foi
mobile pe 2/3 din înălțime și alte două foi mobile pe 1/3 din înălțime, la partea superioară (foto 66, 67).
Din păcate, cea mai mare parte a tâmplăriilor sunt în stare proastă; chiar și cele care nu au fost afectate
de  infiltrații  sunt  neetanșe,  au  cercevele  defecte  etc. Ele  nu  sunt  decorative  în  sine,  ci  ritmul
compartimentărilor lor participă la arhitectura fațadelor.
Ușile sunt montate în tocuri aparente care îmbracă toată lățimea peretelui și sunt tratate cu tăblii și
profilaturi care repetă ritmul celor de pe foile de ușă (foto 68). Sunt prezente și dulapuri îngropate
mascate cu uși tratate la fel ca ușile încăperilor (foto 69). În perioada comunistă s-au executat înlocuiri
de uși- din păcate, cu tâmplării metalice urâte (foto 70) sau cu uși din lemn diferite ca imagine de cele
originale (o astfel de ușă se vede în foto 68, în dreapta imaginii). 

foto 66, 67- tâmplării originale la ferestre

foto 68- ușă originală (dreapta) și ușă nouă (stânga)

foto 70- ușă metalică la intrarea
principală- perioada comunistă

foto 69- dulap înzidit închis cu uși de lemn originale
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Scările originale nu s-au păstrat; cel mai probabil, ele erau din lemn  și erau destul de uzate
atunci când clădirea a fost preluată de întreprinderea comunistă. Ele au fost înlocuite cu scări din beton
armat finisate cu ciment sclivisit (scara secundară spre pod din aripa vestică- v. foto 71) sau cu ciment
mozaic (scara principală din zona mediană a clădirii- v  foto 72). De altfel, în holul principal se pot
vedea toate finisajele realizate în perioada comunistă: pereții sunt finisați cu vopsea de ulei care se
utiliza frecvent la spații cu trafic mare sau cu umiditate mare.

În capul scării secundare, în holul de acces în pod, încă vedem pardoseala originală executată
din plăci decorative de ciment mozaic (foto 73); atât desenul pardoselii,  cât și îmbinările din zona
pragurilor sugerează că aceasta este pardoseala originală. Cimentul mozaic se folosea deja la finalul
sec. XIX pentru clădiri  cu trafic intens- școli,  sedii  bancare,  spitale  etc.-  și se aplica în desene de
pardoseală plăcute, cu geometrie studiată și compoziții de culoare.

Îmbinarea între mozaicul decorativ și cimentul sclivisit  al scării,  așa cum se văd în această
fotografie, confirmă că scara originală avea exact aceeași poziție și s-a realizat o înlocuire a ei, nu o
inserție nouă, după care suprafața afectată de înlocuire a fost finisată cu ciment mozaic gri.

foto 71- scara secundară din beton cu            foto 72- scara principală din beton cu ciment mozaic
ciment sclivisit           

foto 73- suprafață păstrată din pardoseala originală
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Am arătat în foto 51-53 clădirile edificate în curte în perioada comunistă- hala de producție
situată în prelungirea aripii vestice a clădirii istorice și hala de depozitare situată pe limita estică a
curții, precum și toate celelalte clădiri parazitare risipite în colțul sud-estic și în restul curții (chioșcuri,
copertine, depozite etc.). În afară de hala de producție, toate celelalte clădiri sunt pe parter; arhitectura
tuturor acestor corpuri de clădire este nesemnificativă și fără legătură cu clădirea istorică, iar starea lor
actuală este rea.

Dintre acestea, clădirea cea mai mare este hala  de producție de pe latura vestică, situată de-a
lungul străzii Industriei, și singura pe care considerăm necesar a o descrie, deoarece ea este conectată
direct cu clădirea istorică, iar înălțimea ei o depășește în mod nepotrivit pe cea a clădirii istorice.

Deși clădirile din anii  '60-'70 sunt relativ noi și sunt edificate din beton armat, starea lor este
modestă, pentru că și ele au fost afectate de infiltrații de apă; ne-am aștepta ca niște clădiri din beton
armat să facă față ceva mai bine abandonului decât o clădire din cărămidă, dar clădirile din curtea
"Tricomar" demonstrează că acest lucru nu se întâmplă.

Vom arăta cu fotografii cum s-a executat conexiunea între clădirea istorică și hala de producție,
printr-un mic corp de legătură cu coridoare la ambele niveluri (foto 74, 75). În foto 74 se poate vedea
acest  corp  de  legătură  fotografiat  din  curte,  iar  în
foto  75 el  este  fotografiat  din  stradă.  Se  poate
observa  starea  sa  precară,  cu  geamuri  sparte,  cu
vegetație crescută pe acoperiș și cu tencuieli afectate
de scurgerile de apă.

foto 74, 75- corpul de legătură între clădirea istorică și hala de
producție edificată în perioada comunistă

La interiorul  clădirii,  conexiunea  se face printr-un sistem de stâlpi  și
grinzi  cu  un  mic  rost  în  zona  îmbinării,  rost  vizibil  după  degradarea
tencuielilor (foto 76, 77).

foto 76, 77- rost la îmbinarea
între  clădirea  veche  și  cea
nouă- 2023
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În fotografia următoare se poate observa starea deplorabilă a unei hale de la etajul corpului
nou:  plafonul  este
afectat  de  infiltrații
de apă (foto 78). De
altfel,  se  poate
vedea  în  această
fotografie  că  nu
doar  plafonul,  ci  și
pereții  au  probleme
grave de umiditate.

foto  78-  hală  la  etajul
corpului nou- 2023

5. CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI

5.1. CONCLUZII
Am arătat pe parcursul acestui studiu câteva aspecte importante în ceea ce privește evoluția

clădirii fostei Școli de Fete și a împrejurimilor ei; le rezumăm în continuare:
-  arhitectura clădirii istorice nu s-a modificat deloc de la edificarea ei până azi, păstrând volumele,
golurile și decorația eclectică în forma originală. 
-în perioada comunistă au fost făcute mici intervenții asupra arhitecturii- înlocuiri de tâmplării, scări-
care însă au afectat substanța originală în proporție mică.
-  distrugerea  parțială  a fațadelor  din cauza infiltrării  apelor din precipitații  este cu adevărat  gravă,
întrucât a afectat trei travei pe toată înălțimea clădirii, antrenând și planșeele adiacente și surpând astfel
porțiuni întregi din clădire.
-  arhitectura  clădirilor  edificate  în  perioada  comunistă  este  irelevantă,  fiind vorba  de clădiri  strict
funcționale, necesare unei utilizări total nepotrivite în context.
- volumele importante din zonă- fosta biserică greco-catolică, Școala gimnazială "Octavian Goga"-au
fost edificatu ulterior Școlii de Fete și au fost subordonate acesteia din punct de vedere al dezvoltării
pe înălțime (doar turnul  bisericii  este mai înalt decât clădirea fostei  școli; cornișele bisericii sunt la
nivelul  cornișelor  Școii  de  Fete,  așa  cum  am  arătat  anterior);  de  asemenea,  sistemul stradal  al
întregului cartier a fost generat de edificarea Școlii de Fete și dezvoltat ulterior în raport cu aceasta. 
-  sistemul  urban a  evoluat  în  continuu începând  cu anul  1899 și  evoluează  și  azi,  neexistând  un
moment de referință la care să ne raportăm pentru repere de ordin urbanistic (contururi de piețe sau de
străzi cu valoare istorică, peisagistică etc.); de asemenea, nu se identifică referințe spațiale de tipul
cornișelor,  alinierilor  de  clădiri  etc.  Fosta  Școală  de  Fete  este, ea  însăși,  reperul  care  a  generat
caracteristicile  planimetrice  și  volumetrice  ale  zonei. Astfel, orice  operațiune  de  reabilitare  și  de
punere  în  valoare  trebuie  să  trateze  adecvat  fosta  Școală  de  Fete,  ca  pe  o  clădire  emblematică
generatoare de dezvoltare urbanistică.

5.2. RECOMANDĂRI
Într-un viitor proiect de reabilitare și de punere în valoare a clădirii fostei Școli de Fete este

necesar ca edificiul istoric din 1899-1900 să fie elementul central al intervenției și orice corpuri de
clădire nou-propuse să i se subordoneze vizual. 

Se vor putea implementa în clădire orice funcțiuni pentru care ritmul fațadelor și al pereților
interiori este potrivit: școală, clădire de birouri, hotel, apartamente, clădire cu funcțiuni medicale, spații
comerciale, funcțiuni culturale etc.; este recomandabil a se implementa funcțiuni cu un grad mare de
deschidere către public, pentru ca edificiul istoric să fie accesibil vizitării.

Este posibilă utilizarea volumului podului ca volum util, dată fiind înălțimea mare a acestuia.
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Se vor păstra, pe cât posibil, tâmplăriile originale- ferestre și uși- în măsura în care ele sunt încă
funcționale și corespund noii funcțiuni a clădirii. Ușile noi ce vor fi necesare vor copia ușile originale,
inclusiv sistemul de montaj cu tocul pe toată grosimea peretelui.

Se  vor  releva  atent  ferestrele,  iar  înlocuirea  celor  irecuperabile  se  va  face  cu  tâmplării
performante care copiază compartimentarea celor originale și grosimile montanților/ traverselor.

Se vor restaura decorațiunile de fațadă, elementele portante și purtate aflate încă în stare bună.
Cele care nu pot fi restaurate vor fi copiate după cele originale. Lucrările de restaurare se vor executa
de către specialiști atestați în domeniile lor de activitate.

Se interzice placarea fațadelor clădirii istorice cu polistiren sau cu orice alt tip de termosistem,
pentru a  nu altera  decorațiunile  originale.  Se interzice  înlocuirea  acestora cu decorațiuni  false  din
polistiren sau copierea lor cu tehnologii moderne, incompatibile cu substanța originală a clădirii. Orice
intervenții de tipul reabilitării energetice, dacă proiectantul le consideră necesare, se vor face cu soluții
de interior.

Se vor  putea  dezafecta  clădirile  edificate  în  perioada  comunistă,  aflate  deja  și  ele  în  stare
proastă; se vor lua măsuri de ordin tehnic pentru ca dezafectarea halei de producție care comunică cu
clădirea istorică să nu o afecteze în vreun fel pe aceasta. Dacă va fi nevoie, demolarea corpului de
legătură între clădiri se va face manual, astfel încât manipularea eronată a unui utilaj să nu producă
distrugeri  clădirii  istorice.  Proiectantul va prevedea în caietul de sarcini obligații  pentru executant,
astfel încât acesta să nu intervină defectuos asupra clădirii istorice în timpul lucrărilor de demolare a
clădirii comuniste.

În cazul în care se decide menținerea clădirilor edificate în perioada comunistă, se va modifica
arhitectura lor într-un mod adecvat  importanței  sitului,  prin raportare  corectă  la arhitectura clădirii
istorice.

Se vor lua orice măsuri pentru evitarea distrugerii în continuare a clădirii, inclusiv consolidarea
cu  elemente  structurale  și  arhitecturale  noi  a  traveilor  prăbușite.  Este  posibilă  marcarea  traveilor
prăbușite  cu elemente  de arhitectură contemporană-  atât  din considerente  structurale,  cât  și  pentru
marcarea acestui moment tragic din istoria clădirii- colapsul din 23 martie 2018.

Se vor putea edifica clădiri noi în incintă, cu următoarele condiții:
-  clădirile  nou-propuse  spre  str.  Vasile  Lucaciu  și  spre  str.  Industriei  se  vor  dispune  în

aliniament conform modului de dispunere specific perioadei în care a fost edificată clădirea istorică,
pentru respectarea ambianței istorice generate de cele trei clădiri importante din zonă: fosta biserică
greco-catolică, fosta Școală de Fete și fosta Școală primară Dealul Crucii, azi școala "Petre Dulfu".

- spre str. Bujorului nu se recomandă o atitudine anume, dată fiind evoluția relativ recentă și
fără semnificație arhitectural-urbanistică a acestei zone. Orice intervenție în această parte a sitului va
avea  în  vedere  tot  subordonarea  față  de  clădirea  istorică,  precum  și  eventuale  corecții  de  ordin
urbanistic (de exemplu,  retrageri  care să permită lărgirea străzii,  extinderea spațiului verde și o mai
bună conexiune a străzii Bujorului cu str. Industriei).

- corpurile edificate  în conexiune cu clădirea istorică vor avea o înălțime maximă la cornișă
egală înălțimea la cornișă a clădirii istorice. În cazul edificării de corpuri cu șarpantă, aceasta va avea
aceeași înălțime la streașină,  aceeași înălțime la coamă și aceeași pantă cu cea a șarpantei  clădirii
istorice.  Corpuri  de clădiri  sau părți  de clădiri  cu înălțime  mai  mare  se vor  putea realiza  doar  în
retragere de la limitele proprietății.

- arhitectura corpurilor noi va fi sobră și elegantă, respectuoasă față de clădirea istorică și față
de vecinătățile ei cu valoare arhitectural-istorică, dar nu va fi o pastișă a arhitecturii originale a fostei
Școli de Fete.

- se va avea în vedere abordarea oricărei intervenții în spiritul inițial de la momentul înființării
Școlii  de  Fete:  edificarea  unei  clădiri  iconice,  semnificative  din  punct  de  vedere  urbanistic  și
arhitectural pentru întreaga zonă, generatoare de dezvoltare urbană și comunitară.
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